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Német tengeralattjárók újabb nagy sikere:

82 és fél ezer tonnatartalmu hajót 
siilyesztettek el két eUenséges

hajókaravánból
Szétbomlás jelei mutatkoznak az Ukrajnában bekerített csapatok között. 

Holtpontra jutottak a japán-amerikai tárgyalások
Vezéri főhadiszállás (NTI) A véderő 

főparancsnoksága közli: Tengeralatt­
járóink az Atlanti óceánon megtámad­
tak két ellenséges hajókaravánt és egy 
egyedül haladó ellenséges kcreskedel 
mi hajót. Kemény harcokban elsülyesz- 
tettek 13 hajót, köztük négy tartályha­
jót, 82.500 tonnával. Egy másik hajót 
torpedótalálat következtében megron­
gálódott. Három örhajó kivonta magát 
a támadás elöl és cserbenhagyta a vé­
delmére bízott hajókat. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) Német nagy 
hatósugarú repülőgépek vasárnap az 
Atlanti óceánon a francia partvidék­
től mintegy 1600 kilométerre elsiilyesz­
tették a Sitala nevű 621S tonnás brit 
tartályba jót és súlyosan megrongálták 
a Earner szigetek közelében egy IbOO 
tonnás hajót. A hétfőre virradó éjjel 
német gépek sikeresen támadták Mar­
gate kikötőjét. A Temze torkolata előtt 
több robbanást és tartós tüzet figyel­
tek meg. (MTI)
EGYRE JOBBAN SZORUL A HUROK 

AZ UKRAJNÁBAN BEKERÍTETT 
CSAPATOK KÖRÜL

Rómából jelentik: (MTI) A Voce 
d'Italia budapesti jelentése szerint egy­
re szükebbre szorulnak a hurkok az 
Ukrajnában bekerített szovjet csapatok 
körül. Az egyes zsákokban a csapatok 
szétbomlásának jelei mutatkoznak. E 
csapatok parancsnokságában teljes a 
fejetlenség. A parancsnokok repülőgé­
pen igyekeznek elmenekülni. A poüti 
kai biztosok a polgári lakosság köré 
ben próbálnak elrejtőzni. \ szövetsé 
ges hadsereg ragyogóan folytatja 
hadműveleteit és nyomon követi a 
Donec-emdence felé menekülő szovjet 
csapatokat. A foglyok és a zsákmány 
számbavétele már folyik. Máris meg­
állapítható, hogy a hadi-zsákmány tel 
jesen beláthatatlan mennyiségű.

„ANGLIA LEKÉSTE A KÍEVI 
AUTÓBUSZT“

Rómából jelentik: (MTI) A Popolo 
dTtaliában Appolius Kievnek, az oro­
szok szent városának eleste után fel­
állítja az oroszországi háború eddigi 
mérlegét. Megállapítja, hogy Kiev el­
fogyásával az uj Európa hatalmas 
győzelmet aratott a bolsevizmus felett. 
Ez a győzelem döntő lehet az egész 
háború kimenetelére. A Szentpétervár 
elleni hadműveletek szintén sikerrel 
folynak. Vorosilov tábornagy, bír sze­
rint, már elhagyta Szentpétervár kör­
nyékét és a Széntnétervár—Vologda

mögötti vasútvonalon igyekszik össze­
gyűjteni egy uj harcképes hadsereget. 
Könnyen lehet, hogy Szentpétervár la­
kossága kellemetlen meglepetést tarto­
gat Stalin számára. Az élelmiszer fogy­
tán van, a város lakossága bizonyára 
rájön arra, hogy más Stalin retoriká­
ja és más a háborús valóság. London­
ban is sokat beszélnek, annál keveseb­
bet cselekednek. A Szovjetnek küldött 
amerikai segítség jelentéktelen Hír 
szerint a potomac-i terv megbukott, a 
moszkvai értekezlet elmarad és az an­
golok lekéstek a kievi autóbuszt.

ban épült újabb mintájú egységből áll, 
továbbá több gyorsnaszádból, ágyur.a- 
szádból és torpedóvetőből. Legutóbb 20 
darab megrongált hajó érkezett az 
egyik északeurópai szovjet kikötőből a 
Sarki-tengeren át végzett veszélyes 
utón Vladivosztokba, ahol a hajógyá­
rakban kijavították a sérüléseket. MTI

HÚSZ ÉV ÓTA KÉSZÜLŐDIK 
MOSZKVA ERRE A HÁBORÚRA
Ankarából jelentik: (NTI) Ingersolíl 

amerikai újságíró, aki nemrégiben ér 
kezeit Moszkvából Charkovon keresz- 

Rómából jelentik: (MTI) A Cornere I tül Törökországba kijeientette meg
della Sera newyorki értesülése szerint van győződve arról hogy a Szov^ ~° 
washingtoni jól értesült körök úgy éve készülődik gondosan erre a hábo- 
tudják, hogy Anglia lemond elsőbbségi rura és fofigyelmet a katonai félsz 
jogáról az Amerikából érkező fegyver- relesre fordította. (M I) 
szállítmányok tekintetében. Az ango- Amszterdamból jelentik: (- )
lók szerint a Szovjetnek most sokkal szovjet beismeresehez, amely szerint
égetőbb szüksége van fegyverre, mint hogy a Szovjet
' 'stalin'1 értésére adta az angol és helyzete most sokkal súlyosabb, mint 
amerikai kormányoknak, hogy a bol-1 két hettel ezelőtt. (M
sevista ellenállás tartama az Egyesült 
Államokból érkező hadianyag meny- 
nyiségétől függ.

Veszélyben a Szovjet kaukázusi
olajvidéke

Rómából jelentik: (MTI) A Popolo 
di Roma jelentése szerint az angol saj­
tó nagy aggodalommal tekint a kau­
kázusi olajvidék sorsa felé. A Daily 
Express katonai szakértője szerint a 
Szovjetnek körülbelül nyolc hete van 
arra, hogy megmentse, vagy elveszítse 
a kaukázusi olajvidéket. A Szovjetet 
igen súlyos veszély fenyegeti, nem 
annyira Szentpéntervár, mint Ukrajna 
felől.

Keleti arcvonal. A Stefani Iroda ki­
küldött munkatársának jelentése sze­
rint az olasz expediciós hadtest nagy 
sikerre! működik együtt az ukrajnai 
német csapatokkal. Az olasz csapatok 
e pillanatban újból mozgásban vannak 
és egy harmadik, igen jelentős hadi- 
cselekményt. oldanak meg. (MTI)

KOMOLY VESZÉLYBEN VAN
A SZOVJET HADIANYAGTERME.

LÉSE
Milánóból jelentik: (Stefani) A Cor- 

riere della Serra jelenti a keleti harc­
térről, hogy a Don-medence minden 
ipari vállalata megszüntette a mun­
kát. A szénbányák, az aluminium gyá 
rak és a vaskohók elhagyottak. A 
munkásokat behívták katonáknak. A 
gyárak bezárását a moszkvai kormány 
rendelte el, mert a donvidéki kohók 
nem kapnak nyersanyagot a tengely­
hatalmak kezére került vasbányákból. 
Ugyanez a helyzet az aluminium- és 
a magániparban is. A Donvidéket ellá­
tó bányák a szövetségesek birtokában 
vannak. A szovjet hadianyagtermelés 
tehát komoly veszélyben van, mert a 
Bug folyó ipari forrásainak elveszté­
séhez járul még a Pétervár körüli 
ipartelepek elvesztése, amelyeknek

DERŰLÁTÁSSAL VÁRJAK NÉMET 
KÖRÖKBEN AZ ANKARAI TÁRGYA- 

LÁSOK EREDMÉNYÉT
Ankarából jelentik: Mint. a Mai Nap 

értesül, az angol-török kereskedelmi 
szerződést megkötötték. Ez a hir meg­
lepetést keltett, mivel a német gazda­
sági bizottság most tárgyal Törökor­
szágban. A szerződés részletei még 
nem váltak ismertekké.

Isztanbutból jelentik: (B. T.) Clodius, 
,z Ankarában tárgyaló német főmeg- 

bizott, valószínűleg e héten befejezi 
tárgyalásait és hazautazik. Törökor- 

Torinóból jelentik: (Stefani) A Ga- I szági német körökben derűlátással vár­
atta del Popolo jelenti Tokóból: Az ják a tárgyalás eredményét, 
ázsiai szovjet erők fokozzák ellenőrzé- H()LTp0NTRA JUT0TTAK A JAPÁN- 
süket, a »ibériai ha tar menten, ahol AMER1KAI TÁRGYALÁSOK
készen állanak munden esehetoségre.
Az európai hadműveletek fejleményei Nevvyorkból jelentik: (NTI) A New- 
egy ál talán nem befolyásolják az ázsiai I york Times egyik hydeparkl jelentése 
katonai intézkedéseket, amelyeket a szerint az Egyesült Államok és Japán

működése a gyakorlatban teljesen 
megbénult. (MTI)

FOKOZZÁK A SZIBÉRIAI HATÁR EL­
LENŐRZÉSÉT AZ ÁZSIÁI SZOVJET 

ERŐK

szovjet a tengelyhatalmakkal kitört 
ellenségeskedések kezdetén léptetett 
életbe. Vladivosztok körül nagy gyor­
sasággal erősitik meg a japáni tenger 
szovjet oldala mentén lévő kikötőket, 
a Bering-öböl szigeteit és Kamcsatka 
félszigetet. A keleten állomásozó szov­
jet hajóhadat hat-hat régi tengeralatt­
járóból és a balti-tengeri hajógyirak-

közötti tárgyalások, holtpontra jutot­
tak. A tárgyalások megakadása Hull 
külügyminisizter idegenkedésére vezet­
hető vissza. A legújabb értesülések 
szerint nincs lehetőség a helyzet meg­
oldására addig, amig Japán magatar­
tása nem lesz engedékenyebb, mivel 
az Egyesült Államok nem hajlandó a 
megegyezésre ráfizetni.

Elkobozták a volt perzsa sah 
minden vagyonát

Teheránból jelentik (Reuter): A 
volt uralkodó minden ingó és ingat­
lan tulajdonát elkobozták az állam 
javára- (MTI.)

Mint a Pest teheráni jelentése 
mondja, az iráni császári ékszeres 
holléte még ismeretlen. A képviselő­
ház külön bizottságot választolt! az 
ékszerek felkutatására. Ez a bizott­
ság egyben megvisgálja a lemondott 
uralkodó anyagi helyzetét, aki az ál­
lami egyedárusításból tudvalévőén 12 
millió dollárt élvezett

Istanbulból jelentik (Budi- Tűid.): 
Hir szerint a lemondott iráni sah 
Egyiptomiba készül, ahonnan valószí­
nűleg Dél-Amerikába utazik tovább.

Istanbulból jelentik (Búd. Tud-): 
Iránból érkező hír szerint hatszáz né­
met és hat száz olasz nő és gyermek, 
valamint 50 éven felüli férfi, akiket 
az angol kormány Irán elhagyására 
kötelezett, elindult társas gépkocsi­
kon Istanbul felé. Isten búiból két ro­
mán gőzös viszi őket Bulgáriába- 
(MTI)
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Churchill szerint:

Anglia kénytelen békét kötni 
az amerikai hajóhad gyors 

beavatkozása nélkül
Roosevelt gyengélkedik. Rohamosan emelkedik 

Amerikában a mezőgazdasági termékek ára
Newyorkból jelentik: (NTI.) Whe 

elet demokrata szenátor nyilatkoza­
tában kijelentette az újságíróknak, 
hogy az elnök tüzelési parancsa arra 
enged következtetni, hogy az elnök 
mindent igénybe vesz, hogy az Egye 
sült Államokat betaszitsa a háboru'o 
a Ez a parancs megerősítette azt a 
hírt, amely szerint Churchill a légül 
óbbi megbeszélésen kijelentette, hogy 
Anglia kénytelen békét kötni abban 
az esetben ha az Egyesült Államok 
hajóhada 60 napon belül nem avatk 
ozik be a háborúba. (MTI)

Newyokból jelentik (NTU New 
porki lapok washingtoni jelentése 
szerint az Egyesült Államok hajóhada 
védelmébe veszi nemcsak a nem had 
viselő, hanem a hadviselő államok 
hajóit is ha azok amerkai hadanya­
got .szállítanak, mindaddig, amíg a 
hajók amerikai szempontból életbe­
vágóan fontos vizeken hajóznak. Eze­
ket a vizeket nem határozzák meg, 
hogy a németeket tévedésbe ejtsék 
Jelek vannak arra, hogy a védő kí­
séret érvényes az egész Atlanti-óce­
ánra. (MTI.)

ROOSEVELT ALÁÍRTA AZ UJ ADÓ 
ZÁSI TÖRVÉNYT

Newyorkból jelentik: (NTI.) Mint 
az Associated Press jelenti Hydepark-

ból, Roosevelt elnök aláírta az uj 
adózási törvényt, amelv a legnagyobb 
megadóztatást jelenti az Egyesült Ál­
lamok történelmében. Ezzel az állami 
bevételek összege több, mint 13 mil­
liárd dollár. (MTI.)

Wasningtonbol jelentik: (NTI.)
Henderson árkormánybiztos a képvi­
selőház bankbizottsága előtt kijelen­
tette, hogy a legutóbbi 12 hónap alatt

a mezőgazdasági termékek ára 32 
százalékkal emelkedett. A többi élel­
miszer ára 24 százalékkal emelkedett. 
(MTI.)

Newyorkból jelentik: (NTI.) Az el­
nök hir szerint gyengélkedik és né­
hány napig" nem foglalkozik köz­
ügyekkel. Az elnök a Hydeparkban 
vonult visza. (MTI.)

SZOVJET AKNÁBA ÜTKÖZÖTT 
ÉS ELSÜLYEDT EGY BOLGÁR GŐZÖS

Szófiából jelentik: (NTI.) Az Isz- 
tanbul felé haladó 4180 tonnás „Rodi­
na" bolgár kereskedelmi gőzös a va­
sárnapra virradó éjjel elsülyedt. — 
(MTI.)

Szófiából jelentik: (Stefani.) Hiva­
talos jelentés szerint a „Rodina" gő­
zös szovjetorosz aknán robbant fel. 
Megállapították, hogy a „Csipra" gő­
zös, amely 15-én sülyedt el, szintén 
szovjetorosz aknába ütközött. (MTI.)
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦»fr

Hekéa mi Uó&úosszüh^ \ak térni II
Nagy fekete táblára, messze rikító 

fehér betűkkel írták ki a piacon a 
zöldség, a tojás, a gyümölcs szabott 
árait, de ez alig szolgál más célt, mint 
hogy még jobban felbosszantsa a há­
ziasszonyokat, akik amúgy is csak 
nagy lelki és fizikai küzdelmek'árán 
tudják elvégezni napi bevásárlásuké1. 
Mert a fekete tábla hatósági kiírásai 
ragyogó elkülönültségben állanak az 
árak hullámzásai felett, senki sem al­
kalmazkodik hozzájuk. Ha akad egy- 
egy vállalkozó szellemű bevásárló, 
aki rendőrt hív a% árushoz. hogy ér­
vényt szerezzen az ármegállajmtátok­
nak, a karhatalom igénybevételével 
meg tudja ugyan valósítani az ol­
csóbb bevásárlást, de az átok, amit

Petam tábornagy megbélyegezte 
a német katonák elleni merényleteket

Vichyből jelentik: (NTI.) Pétain tá­
bornagy vasárnap rádióbeszédet inté­
zett a francia néphez. Ma este mély 
meghatódással és egész nyíltan meg 
kell mondanom nektek, hogy mit kell 
tartanom azokról az ismételt merény­
letekről, amelyeket néhány hete el­
követnek a megszálló hadsereg egyes

katonái llen. Ezek a merényletek 
csak újabb szerencsétlenséget idéz­
hetnek elő. Külföldi ügynökök rová­
sára kell mindezeket Írni. Nem egyez­
tethető össze a francia hagyomány­
nyal, hogy a sötétben katonákat tá­
madjanak meg. (MTI.)

Felavatták a Bihari Turista Egylet 
váradkörnyéki átjelzéseit

Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap 
avatták fel a Bihari Turista Egylet el­
ső váradkörnyéki utjelzéseit. Az útvo­
nal, amelyen a jelzéseket körültekintő 
és fáradságos munkával elkészítették, 
kellemes fekvésű szőlőhegyek között 
vezet a Közkórháztól a Vörösmarthy- 
uton (volt Kórház-utcán), a Kálvária- 
utcán a Fugyi-hegy melletti szőlőkig, 
amelyek alatt, elágazással letér az első 
védett forráshoz. Itt kedves pihenőhely 
van. kezdő turisták számára. Innen 
szép szálerdőkön át vezet a jelzett ut 
egészen a Balaskó-kilátóig. Ennek az 
útnak van még egy letérője a környék 
egyik legbővebb vizű forrásához. A Ba- 
laskó-kilátótól egy másik, ugyancsak 
jelzett utón lehet visszatérni a fugyi- 
vásárhelyi szőlők felett, a vízművek­
nél, a Bunyitay-liget felé.

Az utjelzéseket Tóth Sándornak, az 
idegenforgalmi hivatal tisztviselőjének 
irányítása mellett lelkes nagyváradi 
cserkészek végezték. Mintegy 250 jel­
zést helyeztek el ezen az útvonalon. 
Táblák jelzik a források távolságát 
az illető pontoktól és az uleigazolások­
nál figyelmeztető jelek mutatják az 
irányt.

A vasárnapi utjelzés-ayatáson na- 
gvobhszámu kiránduló társaságot ve­
zetett Papp Lajos, az idegenforgalmi 
hivatal vezetője. A verőfényes őszi nap 
kellemessé tette az utat s a résztvevők 
elismeréssel állapították meg, hogy a 
Turista Egylet ezekkel az utjelzésekkel 
jelentős munkát végzett, ami bizonyá­
ra hozzá fog járulni a nasryvárndi kö­
zönség kiránduló és turista kej»em-K 
növeléséhez.

„erőszakoskodásáért" szórnak reá, 
nem éri meg azt az árkülönbözetet} 
amelyet ezzel az eljárássá/ meg lehet 
takarítani. Árusok, kofák, termelők 
egyszólamuan a legször'n.yiibb szit­
kokkal támadnak reá s a rendőr vagy 
a piaci ellenőr hatósági eszközei kö­
zött rendszerint nem szerepel a. hang­
fogó is, amivel a piaci elárusítók ha­
ragjának kitöréseit enyhíteni, tud­
nák ...

A piaci hangnem sehol sem. szo­
kott finomsági versenyre kelni a mü­
veit társalgás modorával, de a nagy. 
váradi piac, úgy hisszük, európai re­
kordot tartott a goromba megnyilat 
hozások tekintetében még normális 
időkben is, amikor a kínálat és a ke. 
resiet között megvolt, a természetes 
viszony, sőt a felhordott élelmiszerek 
bősége alul-licitálásokra kényszerltetle 
a kínálatot. Ma azonban a nagy áru­
készletek hiánya oly mértékben fo­
kozza az eladókban jelentőségük tu­
datát, annyira felpuffasztja bennük 
az elárusítói dölyföt, bogy a vásárló 
számára teljességgel elviselhetetlen 
hangnemet honosítottak meg a pia­
con.

A vevő már nem, is mer hivatkozni 
a hatóságilag megszabott legmaga. 
sabb árakra, midőn alázatos koldus­
ként megjelenik a piaci árus őfelsége 
előtt, de néha mégis kényszerül sze­
rényen drágállani a tököt, káposztát, 
vagy paradicsomot, amit háztartása 
számára beszerezni óhajt. Bátortalan 
kifogásaira azonban durva felcsalta- 
nás a válasz:

— Ha nem tetszik, ne vigye elf-.. 
Ha nincs annyi pénze, ne egyék, 
vagy érje be kevesebbel... Mit gon- 
dől maga: lopom én az árut?

Sok háziasszony sírva ér haza reg­
geli bevásá.rló útjáról, nem is azért, 
mert húst vagy zsírt egyáltalában

?zéptember *>

nem kapott, kenem, mert az üres /• 
zelékhez való beszerzésénél is 0j’6' 
válogatott gorombaságokkal seb?zU 
meg, amelyekért sehol nem foJJ 
elégtételt és amelyek akkor is fájnai 
még, amikor másnap új bevásárlási 
útra indul az új sérelmek biztos kik 
fásaival.

Méltányolni kell azokat, a nehb 
ségekét is. amelyekkel az elárusítók I 
— s köztük a rendszerint türelmesebb 
és előzékeny eb b termelők, — küzde. 
nek s főként figyelembe kell vennünk 
a kockázatot is, amit öle a mai körül, 
menyek között is vállalni kényteli 
vek, de azt hisszük, a gorombáskn. 
dásókat és sértegetéseket, amelyek 
elmennek a vevők józan ítéletének 
és értelmi képességének egészen ko. 
miszhangu kétségbevonásáig i$ a 
rendkívüli viszonyok sem teszik ép. 
pen kötelezővé.

.4 dinnyepiacon különösen vad dl. 
lapotok uralkodnak. Bt még jobban 
kiélezi a helyzetet a vásárlás technl 
kaja. A vevő aggódik, vájjon jó-e a: 
a dinnye, amit. az árus — kilóját 30 
fillérért — kínál, mire a kereskedő 
készséggel meglékeli a dinnyét. Ha a 
dinnye nem, bizonyul kifogástalan, 
nah, a vevő vonakodik átvenni, mire 
az árus gorombáskodni kezd, hívat, 
hezik nagy tőkebefektetéseire, a kár. 
ra, ami a dinnye meglékelésévN éri, 
leszidja a szerencsétlen vevőt, ostoba- 
nah, hülyének nevezi, aki nem én a 
dinnyéhez, jobb lenne, ha tököt vásá­
rolna, olyat, mint a feje, — mire a 
vevő, aki szép szóra talán figyelmen 
kívül hagyná a lékelési eljárás tulaj, 
donképpeni értelmét és mégis átven. 
né a kifogásolható minőségű, dinnyét, 
most már megbicsaholja magát s oh 
akarja hagyni a posh,adt görögöt, de 
az árus utána ered, szidni és ráncigái- 
ni kezdi, hogy erre meg amarra, 
vegye meg azt a dinnyéi, mert külön. 
ben leüti, mint a kutyát. . • Dulakodás 
támnd, a piaci, ácsorgók összecsődül­
nek, fai az árusnak, ki pedig a vevő­
nek fogja pártját, s mint. hogy hatá­
sági tényező ilyenkor rendszerint 
nincs sehol, pillanatok alatt kész a Ti­
bii ió.

Az ilyen jelenetekre semmi szük­
ség sincs a mai körülmények között. 
Azért a piaci árusokat sürgősen merj 
kellene, rendszabály ózni nemcsak a 
szabott árak tisztelet bentartása, ha­
nem a jómodor tekintetében is.

(*)

A kolozsvári gyorsvonaton meghall 
egy besztercei utas. Nagyvárad. Saját 
tud. Szombaton este Nagyváradra be­
futó kolozsvári gyorsvonatról holtan 
szállították le Juhász József besztercei 
illetőségű utast, aki súlyos tu dobajá­
nak kezeltetése végett Budapestre 
akart utazni, de útközben a vonaton 
rosszul lett és meghalt A rendőrség 
értesítette a tragikus véget ért beszter­
cei ember hozzátartozóit a vonaton 
bekövetkezett halálról.

DREHER HAGGENMACHER 
NAGYVÁRADI SOR

a legkönnyebben beszerezhető „folyékony kenyér4
(Legolcsóbb, legegészségesebb népital!

italmérésben naponta frissen kapható!
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Elérték a németek 
az Azovl-tengert a támadó 

arc vonal déli szárnyán
X Moon- és Ösel-szlgetek teljesen német kézen vannak. Erődökké

alakították át Leningrád bérházait

Sürgős segítséget kért Angliától a szovjet nagykövet
Vezért főhadiszállás. (NTI.) A véd­

erő főparancsnokság közli: A német 
támadó arcvonal déli szárnyán elér­
ték az Azovi-tengert. Egy gyalogos 
hadosztály Beris?au mellett északke­
letre a legsúlyosabb körülmények 
közt átkelt a Dnyeper széles alsó fo­
lyásán és a hídfőt minden ellenséges 
támadással szemben megtartotta. A 
Kievtől keletre és délkeletre körül­
zárt elenség megsemmisítése tovább 
folyik. A nyugatról Kievbe hatolt né­
met erők áttörtek a Dnyeperen és 
egyesültek a Deznán át északkeletről 
támadó erőkkel. Az ellenség heves 
áttörési kísérlete kudarcba fulladt.

A légierő Krímtől nyugatra elsü- 
lyesztett egy előőrshajót, egy ágyu-

naszádot és három kereskedelmi ha­
jót tízezer tonnával. Ezenkívül elta­
láltak egy szovjet torpedórombolót. 
Erős harcigép kötelékek a vasárnapra 
virradó éjjel nehéz és legnehezebb 
bombákkal Suothampton kikötőjét 
bombázták. Sok tűz keletkezett. Más 
gépek több repülőgépet, valamint dél- 
és kelet-angliai kikötőket támadtak. 
Az angol légierő szombaton a Csator­
na mentén 39 repülőgépet vesztett. 
Két saját gépünk nem tért vissza.

A vasárnapra virradó éjjel Észak- 
és Délnyugat-Németország felé repül­
tek be ellenséges gépek. Egyes ellen­
séges gépek egész a fővárosig hatol­
tak. Jelentéktelen kárt okoztak lakó­
negyedekben. Három angol gépet le­
lőttünk. (MTI.)

zett támadás alkalmával 302 szovjet 
páncélost, pusztított el. (MTI)
SÚLYOS VÉR- ÉS ANYAGVESZTE­
SÉGGEL JÁRNAK A SZOVJET CSA­

PATOK KITÖRÉSI KÍSÉRLETEI
Berlinből jelentik: (NTI.) A Kievtől 

keletre körülzárt szovjetcsapatok az 
áttörési kísérletek folyamán nemcsak 
sok halottat, hanem igen súlyos 
anyegveszteségeket is szenvedtek. A 
18-iki és 19-iki harcokban egy német 
hadosztály 119 páncélost, 38 ágyút és 
öbb mint ötszáz gépkocsit semmisí-

f renczel Sándor
takar és Ovegcsiszolda

Tábla-üveg nagy raktár
Olcsó ablakflvenezés

Képkeretezés
Nagyvarad, Szt. János utca 48.

Telefon: 19-13

tett meg. A szovjeterők kísérletei, 
hogy áttörjék a vasgyürüt, összeom­
lottak a német gyalogság túzében. 
Német harcigépek vasárnap sikeres 
támadásokat intéztek Kronstad kikö­
tője ellen. Vasárnap délután, a lelőtt 
brit vadászok száma harmincra emel­
kedett. Egy német gép nem téit visz- 
sza. Az angol légierő az utolsó 24 óra 
alatt a Csatorna partján 65 vadász­
gépet vesztett, ezzel szemben a né­
met veszteség három gép volt. (MTI)

A szovjet nagykövet újabb

Megsemmisítették a németek 
a Kievnél körülzárt ellenség 

erős részeit
Vezéni főhadiszállás (NTI) A véderő 

főparancsnoksága közli:
Reichenau vezértábornagy, valamint 

Kleist és Guderian vezérezredes páncé­
los hadseregei a Kievtől keletre folyó 
bekerítő ütközetben megsemmisítették 
a körülzárt ellenség erős részeit. Már 
is több, mint 150.000 foglyot ejtettek és 
151 páncélost, 602 löveget és belátha­
tatlan mennyiségű egyéb hadianyagot 
zsákmányoltunk. A körülzárt ellenség 
harcbavetett részeinek szétverése fo­
lyik. A foglyok száma és a zsákmány 
mennyisége előreláthatóan emelkedik 
még. (MTI)

Vezéri főhadiszállás. (NTI.) A 
Védetőiőparancsnokság közit: A had­
sereg, a légierő és a haditengerészet 
mintaszerű együttműködésben újabb 
sikereket ért el és merész elszántság­
gal elfoglalták Aaransburgot, özei 
szigetének íövárosát. Ezzel a Moon 
és az özei sziget szilárdan német ké­
zen van. Márcsak az óz éli helyőrség 
szétszórt, részei vannak a sziget nyu­
gati részében. Megsemmisítésük kü­
szöbön áll. (MTI.)
HÁROMSZÁZ SZOVJET PÁNCÉLOST 

PUSZTÍTOTTAK EL A NÉMETEK 
LENINGRAD KÖRÜL

Amszterdamból jelenítik: (NI) Az an­
gol hírszolgálat tegnapi jelentése sze­

rint Leningrád bérházait erődökké ala- 
kitották át. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) Egy német 
páncélos hadosztály a Leningrád kö­
rüli szovjet védelmi vonal ellem inté-

Amsterdamból jelenük (NTI-): Mint 
az angol hírszolgálat jelenti, a lon­
doni szovjet nagykövet Nagybrí.tan 
n iához intézett beszédében többi kö 
zötf, a követik őzöket mondotta: Szűk 
5 égünk van pánoélkocsik ra, pánc 
kocsikra és mégegyszer pá.neólíkoesik- 
ra. A szővejt-nek ugyanis a kétezer 
mérföldem ha-rcvonalon nagy veszte­
ségei vannak páncélosokban- Sürgő­
sen szükség van az önök segítségére- 
Közös arcvonalumk van- önöknek 
azonnal küldeni kell páncélos erődí-

250 ezer tonna hajóteret vesztett 
Anglia egy hét alatt

Aticfc*, /
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LETT LAUD
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Térképünkön jól látható a m-äflhkiitott 
Ősei és Dugó sziget

Berlinből jelentik: (NTI.) A német 
haditengerészet az elmúlt héten Tz- 
land körül 164.000 tonna ellenséges 
hajóteret süllyesztett el Az Atlanti­
óceán északi részében 27.000 tonna 
hajóteret, az angol partok mentén 
25.000 tonnát sülyesztettek el. A légi­
erő 34.300 tonna hajóteret sülyesztett 
el A britek egy hét alatt 250 300 ton­
na hajóteret vesztettek. (MTI.)

Rómából jelentik: (Stefani.) Az 
olasz főhadiszállás 473. közleménye: 
A légierő a 20-ra virradó éjjel bom­
bázta Málta szigetének fontos légitá­
maszpontjait.” A nyugat-afrikai arc­
vonalon tüzérségi tevékenység folyt. 
Bardia szakaszán a légvédelem lelőtt 
egy ellenséges gépet. Az ellenség tá­
madta Tripolit. Kelet-Afrikában előre­
tolt osztagok csatároztak. A Földközi­
tengeren lelőttünk egy elenséges gé 
pet. (MTI.)

A NAGYHATALMAK HÁBORÚJA
Még kiéleződhet - mondotta 

a svéd miniszterelnök

Stockholmból jelentik: (NTI) A svéd 
miniszterelnök tegnap beszédet, mon­
dott. Beszédében az északi államok 
egymáshoz való viszonyát, is érintette. 
Megállapította, hogy a nagyhatalmak 
háborúja még kiéleződhet.

HATVAN SZOVJET TENGERÉSZT
INTERNÁLTÁK SVÉDORSZÁGBAN
Stockholmból jelentik: (NT!) A ten­

gerészeti hivatal közölte, hogy vasár­
nap hatvan szovjet tengerészt internál­

tak. Ezek a szovjet tengerészek néhány 
kishajón keresték fel a svéd parti vi­
zeket. (MTI)

Kantonból jelentik: (NTI.) A Délki 
nában működő japán csapatok szep­
tember 20-án, alkonyattájban nagy­
mérvű hadműveleteket indítottak a 
délkeletre álló csunkingi csapatok el­
len A hadműveletek célja az ottani 
csunkingi haderők megsemmisítése. 
(MTI)

léseket az arc vonal azon fészere, 
amelynek ki keld tartani az ellenség 
nyomását-- Kétszer ad. aki idejében 
és kellő helyen ad. (MTI.)

Amsterdamból jelentik: (NTI.) Mint 
a londoni rádió jelenti lord Beaver- 
brook terveket vitt magával a Szov­
jetnek nyújtandó angol-amerikai se­
gélynyújtásra vonatkozóan. Az angol 
kormány már hozzá is járult ezekhez 
a tervekhez. (MTI.)

SZENT HÁBORÚNAK NEVEZTE 
ANTONESCU MIHÁLY a BOLSEVIZ- 

MUS ELLENI HARCOT
Bukarestből jelentik: (MTI.) Anto 

nescu Mihály helyettes miniszterel­
nök rádiókiáltványt intézett a néphez.

A bolsevizmus ellen vívott harc 
szent háború — mondotta a minisz­
ter. — Ebben a harcban a román nép 
lelkesen áll a nagy Német Birodalom 
védereje oldalán. Aki tudatában van 
annak, hogy milyen veszedelemmel fe­
nyegette a kommunizmus a családot, 
a vallást és a magántulajdont, annak 
kötelességének kell érezni a bolse- 
v’zmus elleni háborúban való részvét 
telt. (MTI.)

Térképünkön jól látható a kievi német előretörés és áttárolás, 
továbbá a lövő sikerek kibontakozásának lehetősége.
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MARK Y GEZA
a Szigligeti Színház amorózójának útja 

Sidi bel Abbastól Nagyváradig
A napokban mutatkozott be a 

nagyváradi színházi közönségnek 
Márky Géza, a társulat amorózója 
egy inőhiódátó elegáns adjutáns szere­
pében- Ki ez a fiatal gyerek? — tet­
tük fel a kérdést önmagunknak elő­
ször s utána, a Művész úrnak-

— Mit gondol, hány éves vagyok? 
— volt a felelet-

— 21, esetleg 22...
— Hált igen, 3i> -- mondta büsz­

kén s megcsillogtatta egészséges fog­
sorát. Nem látszik többnek 22 eves­
nél. pedig Márky Géza színművész úr 
élete legnagyobb kalandján már túl 
van, mert hiszen másfél hónapon ke­
resztül Afrika forró napján bámult, 
minit az Idegenlégió katonája - • . De 
menjünk sorrendben-

—• 1927-ben, 17 éves koromba*
«.nagy szerelmi csalódás ért“ — 
mondja nevetve, — iskoláimat elha- 
nyagoltam, nem ízlett a tanulás- El­
határoztam. hogy valami megoldási 
keresek, még pedig kalandos ú Ion- 
Társaságomnak volt egy tagja, aki öt 
évet töltött a francia Idegenlégióban, 
kioktatott, hogy Bécsben, a Kemtmer- 
strasse egyik vendéglőjében kell je­
lentkezni. Az iskolatársak elzálogo­
sították órájukat, felöltőjüket és így 
összeszedtek számomra 70 pengői 
Kikísértek a Keleti-pályaudvarra és 
én felültem a bécsi: gyorsra. Ma­
gyaróvárig szóló jeggyel a zsebem­
ben, útlevél nélkül. Magyaróvárról 
■gyalog Csornára mentem itt ótszök- 
tem a határon, Királyhidáig (Bruck- 
neudorf) ismét gyalog tettem meg az 
utat, majd egy helyiérdekű vonattal 
Becsbe érkeztem, ahol a Ke miner- 
.etrassén nem találtam meg azt a 
bizonyos vendéglőt.. -

— „Törhetetlen kitartással“ meg­
maradtam elhatározásom mellett, 
akárhogyan is, ki kell jutnom az ide­
genlégióba. híiszen nemrég láttam a 
Halállégió című filmet, Ronald Col- 
mennal és úgy éreztem, ezeken a ka- 
la.ndokon- nekem is keresztül kell 
mennem.

— A fiúktól kapott tőkém itt már 
40 pengőre csappant, takarékoskod­
nom kellett- Bécsiből Bregen sag, az 
akkori osztrák-svájci határig a mint­
egy 800 kilométeres Vitat gyorsvonat: 
IÍ- osztályú Pulmannkocsii-tengélyén 
tettem meg. Bregensben kiszöktem 
a kocsi alól, megtaláltam a határ: 
Svájc felé. A két országot itt egy kis 
hegyi folyó választotta el, a hidakat 
pedig mindkét oldalon határőrség 
védte. Tovább kutattam. Este 10 óra 
tájban egy vízduzzasztó töltésre buk­
kantam, ami a folyón vezetett á.tv kö­
rülbelül 70 méter magasságiban- Fél- 
méter széles peremen gyalogoltam 
át s a túlsó oldalon nem azért sóhaj­
tottam fel, mert túl voltam a halál- 
szakadékon, hanem mert svájci fő1- 
d'et éreztem a talpam alatt.

Utazás a vonat-tengelyen
— Németül nem sokat tudtam ak­

kor, — folytatja a visszaemlékezései; 
Márky művész úr, — meg kevésbé a 
„swibzer dutschot“. Elképzelhető, mi­
lyen nehézségekkel kellett megküz- 
deniem, amíg eljutottam Zürich Lg- 
Zürichből, akárcsak Bécsitől „vona­
ton“ utaztam Genfbe- Meg kell azon­
ban állapítanom, hogy a svájci vonat 
tengelye „sokkal komfortosabb volt. 
mint az osztráké • •

Genfbe érkeztem tehát, a határ-

• • •

városba, itt- már nem volt olyan pro­
bléma francia területre jutnom. Né­
hány lépcsőn le kellett menni a tó 
medrébe, öt-hat, kilométer gyaloglás 
a város határán kívül és már fran­
cia területen járt az ember. A Lyon 
felé vezető országúton egy fiatal vizs­
lára akadtam és felkérezkedtem egy 
csokoládégyár teherautójára -..

— Lyonban voltam, a város nagyon 
tetszett, közel éreztem magam vég­
célomhoz. a „napfényes halál orszá­
gához-“ Jelentkeztem a katonai pa-

odakint? hideg-
sötét..
eső...

idebent

PAPP MARGIT
meleg otthon — igazi kényelem 

Kiállítás: Rimanóczy-utca 8.

■bútorok

rancsnokságnál. mint ifjúság spor­
toló a fizikai követelményeknek meg­
feleltem- Koromat egy német biro­

dalmi iskolai barátomtól elhozott ke­
resztlevél segítségével két évvel tó- 
toldottam s> aláírtam az öt évre szóló 
szerződést. BeöMöz-tettek s átvitték 
Algírba, innét a trarisafrikai vonaton 
El Ahbar oázisig vittek ismét gya­
log mentünk tovább mintegy hat­
száz bajtársammal együtt, akik kö­
zött égy ed ül voltam magyar. Nem 
mondhatom, hogy valami otthono­
san éreztem magam közöttük

Ébredés az álmokból
— Körülbelül 80 kilométeres gya­

loglás után elértük Sidi bel Abbas 
felé vezető vasútvonalat itt már kü­
lön vonat- várta a társaságot, amely 
levitt bennünket ebbe az érdekes vá­
rosba, amely a francia Idegenlégió 
központi elosztó hely-e.

— Itt aztán az álmok megváltoztak. 
Nem kötötték ki az embereket az 50 
fokos napra, a „sergentek' sem kor­
bácsolták a legénységet. De azért 
nem érezte úgy magát az ember, 
mintha a nagyváradi járdán sétálgat 
na. - - légionista voltam, de nem 
találkoztam Ronald Colmennal, sem 
Gary Cooperral, csak fáradt, elcsigá­
zott katonákkal- Ebben az időben 
dúltak az Abd el Krim háborúk, re 
méltem, hogy egy ütközetben én is 
részt vehetek A sors azonban más­
kép rendelkezett. Ezalatt ugyanis 
odahaza, Budapesten édesapám sem. 
ült tétlenül, hanem a legnagyobb ap­
parátussal nyomoztatott utánam. A 
legeredményesebbnek a barátaim ar- 
cá,ra kimért hatalmas pofonok bizo­
nyultak. Szüleimnek sikerült egy lé­
gióból írt levelezőlapot elcsípetni. ami 
három hónappal a szökésem után 
történt, tehát a 18-ik évemet még ak- 
kor sem töltöttem be, a légió törvé­
nyei szerint 18 éven alul még idegen 
állampolgár sem lehetett a légió tag­

ja. Ezt igazolták szüléim s másfél 
hónapos szolgálat után már néni 
mint Ludvig Scheer-t, hanem saját 
nevemen szólítottak a komandóra, 
ahol közölték velem, hogy szabad va­
gyok . •. Másnap a transafrikai vas­
úton Elinor Glyn angol írónő társa­
ságában utaztam vissza Atgir-Mar- 
seille-Genf-Zürich, a már ismert út- 
vonalon-

Ujra itthon
— A Keletén édesapám várt. Alig 

tudott kiszabadítani az autogram- 
gyűjtők gyűrűjéből. A nyomozás 
alatt ugyanis ennyi fénykép jelent 
meg rólam a napisajtóban, hagy 
tényleg olyan népszerű lettem, mint­
ha nem Márky Géza, hanem Roland 
Colmen tért volna vissza . • •

— Aztán megígértem apámnak, — 
fejezi be az izgalmas történetet Márky 
Géza, — hogy szolid, komoly, polgári 
pályán helyezkedem el és így lettem 
— színész .. •

. • • Veszi a kabátját és siet át a 
szomszédba, próbája van a színmű­
vész úrnak. Márky Géza most az öt­
éves szerződés helyett egy éveseket 
ír alá csupán, de egészen bizonyos, 
így boldogabb • -.

Párkány László

több ideiglenes 
szolgai állás betöltésre vár

A napokban rövid hír jelent meg la­
punkban, amelyben arról irtunk, hogy 
az Országos Mezőgazdasági Biztosító 
Intézetnél több, ideiglenes minőségű 
kisegítő szolgai állásra pályázatot hir­
detnek. Bizonyosan sokan el sem ol­
vasták ezt a napihirt. Annál többen 
vannak azok, akiknek szeméb°n fel­
csillant a remény: állásra van kilátás, 
ha nem is főúri fizetéssel, nyugdíjjal 
és ingyen lakással, de egy kis darab 
kenyér mégis, ideiglenes minőségű ki- 
segitőszolgai minőségben. Mennyi fize­
tése lehet egy ilyen szolgának, nem tu­
dom. Hatvan pengő? Kilencven, vagy 
százhúsz? Mindegy. Egy darab kenyér. 
Megdöbbentő, hogy Nagyváradon is 
mennyien vannak, akiknek ez az ideig­
lenes állás is fedelet jelentene télire, 
egy-két lapát szenet, vagy darabka fát 
a kályhába és elsősorban is azt a bizo­
nyos kenyeret. Mert a hir megjelenése 
óta naponta tömegével jönnek szer­
kesztőségünkbe a szegény emberek és 
a pályázat feltételei után érdeklődnek.

Ilyenkor előkerül a Budapesti Közlöny 
és a szegény ember valamelyik mun­
katárstól papirt és ceruzát kér, hogy 
kiírhassa a pályázati feltételeket.

Nem könnyű egy ilyen ideiglenes 
szolgai állás elnyerése sem, mert sok 
minden szükséges hozzá. A korhatár 
45 év. ötvenéves ember már nem pá­
lyázható. A további feltételek: a le­
származást igazoló okmányok. Állam­
polgársági igazolvány, Erkölcsi bizo­
nyítvány. Iskolai bizonyítvány. Orvosi 
bizonyítvány. Eddigi foglalkozást iga­
zoló bizonyítvány. Katonai szolgálatot 
igazoló bizonyítvány. No meg 2 pen­
gős okmánybélyeg. A szegény emberek, 
akik az ideiglenes szolgai ál 1 ás után 
érdeklődnek, a legtöbb esetben le sem 
írják a pályázati feltételeket. Köszön­
nek és szép csendesen elmennek. Pe­
dig valamennyien jó magyararcu em­
berek és egyiken sem látszik meg, 
hogy a megszállás éveiben dúskáltak 
volna a jólétben, ami köztudomás sze­
rint csak azoknak jutott, akiknek

hiányzik az arcukról a jó magyarság 
ajánlólevele...

Tudjuk, hogy ma, amikor a szélsősé­
ges irányzatok könnyebben találhat- 
nak hívekre a nélkülöző szegények kö­
zött, jól meg kell válogatni, kj lehet 
szolga egy fontos közintózetnél. De azt 
is tudjuk, hogy a tömérdek okamny 
beszerzése mennyi pénzbe kerül és a 
»zegény embereknek, akik a minden­
napi betevő falatot sem minden nap 
tudják megszerezni, senki sem hitele# 
azokat a pengőket, amiket mondjuk 
egy ilyen állás elnyerése igényel 
Mennyivel egyszerűbb volna, ha mind­
össze egy rendőrhatósági igazolvány 
elég lenne ilyen esetben. A rendőrha­
tóságok ugyanis rendszerint jól tájé­
kozottak az egyes városok, községek 
lakóinak erkölcsi és politikai maga­
tartását illetőleg és az ő bizonyítvá­
nyuk minden egyebet pótolhatna. Mi­
lyen egyszerű lenne ez. A közoktatás 
egyszerűsítő se után az ideiglenes szol­
gai állások betöltésének az egyszerű­
sítésével sok, sok szegény és érdemes 
ember számára tehetnék lehetővé a 
kenyérhez való hozzájutást. Nem kel­
lene hozzá semmi más, csak gyors in­
tézkedés. És tömérdek hála szállna az 
illetékesek felé, mert néhány karaj ke­
nyérrel több juthatna a szegény embe­
reknek.

Mély tisztelettel felhívom erre sz il­
letékes hatóságok figyelmét. (h. ö.)

Az országrészek visszaté­
réséért ad hálát az októ­
beri Katolikus Nagygyűlés

Az október 4, 5, 6, 7. napjaira Buda­
pestre összehívott Katolikus Nagy­
gyűlés mindenekelőtt hálát ad a Gond­
viselésnek, hogy országunkat Észak- 
és Északkelet után, Keleten és Délen 
is megnagyobbította. De négy évfordu­
lóra is emlékeztet ez a Nagygyűlés, 
Először Szent László királyra, a ta­
tárjárásra és igy Árpádházi Boldog 
Margitra, végül negyedszer a szociális 
pápai körlevélre, a Berum Novarrum- 
ra. De a jövőbe is néz ez a Katolikus 
Nagygyűlés, amelynek fényében Szent 
István országa áll. Érthető, hogy ezek 
a vezérgondolatok milyen nagy vonzó­
erővel bírnak, kiváltkép a visszatért 
Felvidéken, Kárpátalján, Erdélyben és 
a Bácskában, ahonnan nagy tömegek 
felzarándokolását várják a Katolikus 
Nagygyűlésre. Hogy a vidékiek feluta­
zását az Actio Catholica megkönnyít­
se, féláru menetdijkedvezményt bizto­
sított a MÁV összes vonalain. A fél­
áru utazásra jogosító igazolvány ára 
2 pengő. Megváltható a plébánia hiva­
taloknál, a MÁV menetjegy irodáknál 
és Budapesten az Actio Catholica köz­
pontjánál. Az utóbbinál válthatók meg 
a Nagygyűlés három nyilvános ülésére 
szóló ülőhelyek. A Nagygyűlés három 
nyilvános ülése mind a három alka­
lommal a Vigadó nagytermében lesz. 
És pedig október 5-én, vasárnap dél­
előtt 10 óra 30 perckor, október 6-án, 
hétfőn délelőtt 11 órakor és október 
7-én kedden délután 5 órakor. Rende­
zőség, Actio Catholica, Budapest, IV., 
Ferenciek-tere 7.

T.jMIli TírTT~ívc-f.
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Tüzek gyűltek vasárnap szerte 
az országban Széchényi István 

emlékezetére
A Kormányzó úr nyújtotta át égő fáklyát az

ifjúságnak
A Magyar Távirati Iroda jelenti I esetek a nemzet életében és az éjsza­

król Széchenyi István születésének kák álmai után megjön újra a ró- 
150-ik évfordulóján Budapesten négy- zsaszínű hajnal Most újra háború- 
szabású emlék ünnepélyt rendeztek bárt él a nemzet. Vitéz katonáink 
Az ünnepségeik délelőtt a Vigadóban száz halálveszély között, napr ól-napra 
kezdődtek. Fél 11 órakor harsona szó bizonyságot adnak arról, hogy a. nem- 
jeleffltie a főmélltóságu pár érkezését zet élni akar és méltó az életre, mert 
A kormányzói párt a miniszterei nők áldozatot tud, hozni a méltó, jobb és 
és Bárcziházy Bárczy István minisz- szebb jövőért. Széchenyi után, Szé- 
terelnőkségi államtitkár fogadba- A chenyit követve, legyen a nemzet 
Vigadót zsúfolásig megtöltő közönség nagy, de legyen bölcs is. 
lelkesen ünnepelte a kormán,», elindulnak az égő FÁKLYÁK
par . A. teyitem .«*«.* ÉSZAKRA, KELETRE, NYUGATRA
énekelte a Himnuszt., majd a Kor- ’ ’
irányzó Ur meggyujtottia az emléke
zés fáklyáját, és a következő szavak- A miniszterelnök beszédét Istenihez 
bal adta át az ifjúság vezetőinek: való fohászkodással fejezte be. Azután

— Emlékezzünk gróf Széchenyi a.z Egyetemi Énekkar elénekelte a 
Istvánra, a leghívebb és legnagyobb Szózatot. A távozó kormányzói párt a 
magya-rra> aki égő fáklyaként ég és közönség lelkesen éljenezte. A kor- 
világit ma is a nemzetnek. Tünemé- mány tagjai a fáklyás küldöttség
nyes élete, kiapadhatatlan alkotóereje 
és irdtncyladö eszméi útmutatást je­
lentenek a magyarság számára A 
Széchenyi szelleméből fakadó tűz az 
áldozatos tiszta hazaszeretet tüze Át­
adom a tüzet a magyar ifjúságnak, 
hordozza lelkében, vigye faluról 
falura, városról-városra.

Ezután Bárdossy László m. kir. ml 
fiiszterelnök mondott ünnepi beszé­
det:

— A nemzet igazi ereje — mon­
dotta, — a saját véréből származó 
nagyjainak szellemében él A géniusz 
titkát számosán próbálták megfejteni 
Csak annyit tudunk, hogy a nagyság 
az egyén és a. nemzet, csodálatos köl­
csönhatásában rejlik, b/incs nemzet, 
amelynek ne volnának nagy egyéni 
ségei. Ezer éves történelme alatt a 
Gondviselő a teremtő és irányító gé­
niuszok egész sorát adta a magyar­
ságnak. Széchenyi Istvánt azért küld

után a Szóohenyi-szoborhoz vonultak- 
Az Akadémia előtti Szécbenyi-szobor 
körül levente-díszsziáizad sorakozott 
fel. A harsonák hangjai mellett a 
fáklyavivő meggyújtotta a szobor 
előtti emlékmű kandeláberjét.

Ezután Varga József ipar- és ke­
reskedelemügyi miniszter lépett a 
szobor talapzatára és magas szárnya­
lásul beszédében méltatta Széchenyi 
István gróf nagy munkásságát és an­
nak eredményeit- Vázolta pályafutá­
sát, majd felsorolta mindazokat a 
nagy tetteket-, amelyeket a nemzet ^ér­
dekében végzett. Beszéde után Kor­
mányzó Ur ö főméltósága neveiben 
Bárdossy László miniszteriéi nők ko­
szorút helyezett a szoborra, majd a 
közéleti és társadalmi előkelőségek 
koszoraztáik meg a szobrot-

Nagy István, a Nemzeti Színház 
művésze elszavalta Arany János 
,,Széchenyi emlékezete“ című költe­
ményét. Ezután a futók meggyújto. ■ 
ták fáklyáikat, mialatt a Levente- 
zenekar eljátszotta a Himnuszt. A 
fáklyákat vlivő futók eíl in dúltak a 

budapesti Széchenyi alapítású intéz­
ményekhez. majd nyugatra, északra, 
keletre és délire. A futás közben a na­
gyobb helységekben ünnepséget ren 
deznek és meggyújtják az ottani 
Széchenyi-emlékművek öröikégőit-

Háromemeletes városi bérliázat 
építtet a város a színházi díszlet-

raktár helyére
Az ujságárusitó bódék, a Szent László-tér és az adómentes 

építkezés ügye a városrenddzési bizottság előtt

a Szent László-tér ügyét ismertette. 
Az ott lévő kőkerítések, oszlopok 
nem illenek oda, le kellene bontani. 
Elve azonban az, hogy csak akkor 
bontsanak, ha építeni is tudnak.

Urbán főkertész véleménye szerint 
az ott lévő építkezésben van sok 
rossz, de van a bizánci stílusnak egy­
két remek utánzata is. Javasolta, hogy 
kérjék ki Rapaich Rajmund, Kertész 
K. Róbert és Szilágyi István fővárosi 
főkertész véleményét.

Dr Hlatky Endre főispán bejelen­
tette ezután, hogy a pénzügyminisz­
tériumban nyert - , tesülés szerint ki 
kell jelölni azokat az utcákat, ame­
lyek adómentes építkezés szempont­
jából figyelembe jöhetnek. Elsősor­
ban a következő utcák jöhetnek szá­
mításba: az Emke mellett nyitandó új 
utca, a Rákóczi-út, Horthy Miklós-út, 
az új országút két oldala, Schlauch- 
tér mindkét oldala, Sztaroveszky- 
utca, a Velence-part, Rulikovszky-út. 
Árpád Vezér-út, Gömbös Gyula-út, 
Kórház-utca, Beleznay-utca, Teleki­
utca, Gillányi és Mátyás király-utca. 
a Szent János-utca, a Körös-part, 
Szacsvay-utca. Természetesen ezek 
még nem végleges kijelölések.

Végül bejelentette a polgármester, 
hogy rövidesen életbe lép a város- 
rendezési törvény, amelynek értelmé­
ben a befejezetlen épületek tulajdo­
nosait felszólítják, hogy záros határ­
időn belül fejezzék be épületüket, el­
lenkező esetben kisajátításnak van 
helye.

Hlatky Endre főispánt 
ünnepelte a Tűzharcos 

Szövetség

Nagyvárad. Saját tud. Szombaton 
délelőtt 11 órakor ülést, tartott a vá­
rosrendezési és szépítést bizottság dr 
Hlatky Endre főispán elnöklete mel­
lett a városháza kistermében.

Az ülés legfontosabb tárgya a vá­
rosi bérház építésének kérdése volt 
A polgármester beszámolt a belügy-

te, hogy felrázza a nemzetet, hogy fel- minisztériumban lefolyt megbeszélés- 
emelje, felmagasztalja nemzetünket, ről, amelyen a város részéről részt 
Tudatossá tegye a. magyar hivatást és vett dr Hlatky Endre fötspán, dr Gya- 
rendeltetést ezen a földön. Szelleme pay László helyettes polgármester és 
mindenre kiterjedt. Modern gondola- Palcsik Sándor mérnök. A kiküldöt- 
tokat és terveket szőtt, de terveit és tek kijelentették hogy Nagyváradon 
gondolatait ezek megvalósításán át igen nagy a lakáshiány A városok 
beigste a haza történelmébe. részére tervbevett kölcsönből Nagy­

várad 500 000 pengő kölcsönt kap 
bérházépítés céljára, 25 évre. 5.5 szá­
zalékos kamat, mellett, 7.5 százalékos

HAZAT NEM ALKOTOTT A HOLT
FÖLD, HANEM AZ ÉLŐ EMBER

A miniszterelnök ezután méltatta a 
nagy magyar munkásságát.

— Bizony, — mondotta, — hazát 
nem alkotott a holt föld, hanem, az A második legtontosabb napirenden 
élő ember és az Istennek e napszá- szereplő ügy az ujságárusitó bódék 
mosa egyetlen pillanatot sem mulasz- kérdése volt. Ezzel kapcsolatban két- 
tott el, hogy a csúnyácska ország | féje minta érkezett be 
parlagjából hazát teremtsen- (Hosz 
szantartó lelkes taps-) Az eszmei cé 
lók magvalósításánál, a valóság szem 
pontjaiból indult ki.

annuitással.
A helykiválasztás ügyében már 

volt egy helyszín5 szemle és a színhá­
zi díszletraktár épületének a telke a 
legalkalmasabb erre a célra. Itt le­
hetne felépíteni egy 3 emeletes bér­
házat, földszintjén hat üzlethelyiség 
gél,

Az építkezéssel kapcsolatban a má­
sodik kérdés az volt, hogy hol építse­
nek. A díszletraktár helyén felmerül 
az utcaépités gondolata. Ha utcát 
nyitnak, parcellázni lehet.

A bizottság úgy döntött, hogy az 
Emke mellett íves alakú utcát kell 
nyitni, közepén legyen az építkezés, 
a Bémertér felé néző fronttal Az új 
utca két oldalán még 6—6 ház épité 
sére jut elegendő telek.

Uj ujságárusitó bódék építése

Dr Horváth György rendőrfőtaná­
csos véleménye szerint közlekedési 
és szépitészeti szempontból nem kell 

„ - - - . engedélyezni a bódék felépítését. Az
A miniszterei nők beszéde közben építésnél egyébként figyelembe kell 
bbször idézeti!, Széchenyi műveiből: ,,orm; A közlekedési törvénv rendel-többször idézeti! Széchenyi műveiibő 
— Úgy érzem, — mondotta, — hogy 

Széchenyi emilékének nem áildoziha 
tűnik méltóbban, mint hogy újból 
felidézzük gondolatait.

A mdimiezterélinök ezután a többi 
közötti idézte Széchenyinek ma is aik 
luáiliis szavait: „Egyesült erővel ipar 
kodjunk azon, hogy Magyarországon 
egy ember se legyen kenyér és ruhá­
zat nélkül“, — majd így folytatta:

— Sokszor gyötörte aggodalom, 
egész az őrületig. Élt benne a bizo-

venni a közlekedési törvény rendel­
kezéseit, amelyek 10 méteres távol­
ságú járdát követelnek meg.

Dr Schrilferl Béla a kérdés szociá­
lis vonatkozására hívta fel a figyel­
met. Kis egzisztenciákról, amellett 
kereskedelmi vállalat rentabilitásáról 
van szó, szükséges, hogy az újságol­
vasó a járda széléről odanyulhasson 
lapjáért

Szabó János és Kortsmáros László 
hangoztatják, hogy szükség van

ny osság, hogy az éjjelek csak tűnő' bódékra, amelyekben az árusítást ha­

dirokkantak kapnák meg.
Ezután a helyre vonatkozó két ja­

vaslatot vette tárgyalás alá a bizott­
ság és dr Horváth György hozzájáru­
lásával a következő helyek jöhetnek 
számításba: 1. Rákóczi-úton a pénz- 
ügyigazgatóság előtt. A szemben lévő 
trafikot lebontják 2. A Horthy Mik 
lós-úton, a Múzeum-kerttel szemben 
3. A Szent László-téren a villamos ál 
lomás folytatásánál. 4. A Nagypiac 
téren a Hlatky Endre-utca sarkán, 5 
Balassa-tér, 6. Templom-tér, 7 Ruli 
kovszky-úton a Hadapródiskolával 
szemben, 8. az Ezredév! emléktéren a 
gyalogúidnál, 3. a Sztaroveszky-utcán 
a Medvigy-patika körül. 10. a Bunyi- 
tai-ligetben a Baross-hid főjénél, 11, 
Bánya-sor 10 szám előtt.

Az építésre Palcsik mérnök tervét 
fogadták el.

Ezután dr Soós István polgármester

Bensőséges ünneplésben részesítet­
té. a Nagyváradi Tűzharcos Szövetség 
vasárnap délután dr Hlatky Endre 
főispánt a „Nemzetvédelmi Kereszt­
tel való kitüntetése alkalmából.

A Rákóczi-uti székházban megjelenő 
főispánt Vitán Zoltán vezetőtiszttel 
az étién a vezetőség fogadta, A „Ma­
gyar Hiszekegy“ elhangzása és az el­
esett baj társakról val ó egy perces ün­
nepélyes megemlékezés után üdvözlő 
szavakat intézett az ünnep élthez. Vitán 
Zoltán többek között ezeket mondotta.:

— Tudod, hogy a tűzharcos keveset 
beszél, de amit mond, az nagyon mé­
lyen jön a léleknek mélyéről. A nagy­
váradi Tűzharcos Szövetség nemcsak 
azt tartja nyilván Rólad, hogy katoná­
nak jó voltál a világháborúban, de 
tudja azt is, hogy első között voltál 
1919-ben azok soraiban, akik életük 
kockáztatásával igyekeztek itt, szülő­
városodban, ellenálltam agy romboló 
áradatnak.

— Világháborús magatartásod szent 
magyar kötelesség betöltése volt. Ami­
re 1919-ben vállalkoztál, s amiért mos­
tani legfelsőbb kitüntetésedet kiérde­
melted, az a kötelességen túlmenő, ön­
ként vállalt, parancsba nem adott ha­
zafiasság.

Az üdvözlő szavak elhangzása után 
dr Hlatky Flndre főispán megkö- 
szörve az ünneplést, keresetlen sza­
vakkal mondta el ténykedéseit, amit a 
„Nemzetvédelmi Kereszt“-tel való ki­
tüntetésének alapját képezték.

A főispán az ünnenség befejezése 
után a kapuiig sorfalat, álló tűzharco­
sok üdvözlése között hagyta el a szö­
vetség székházit..

. -tUl
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVARAD.
SZILAGYI DEZSÖ-UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Égész évre 30. 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér 
Vasárnapi szám 16 fillér.

Telefon: 12-27
Posta takarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem őrzünk meg és nem 

adunk vissza

MIKOR SÖTÉTÍTSÜNK?
(MTI) A világítás elsötétítését szep­

tember 22-én 18 óra 50 perckor kell 
végrehajtani és hajnali 5 óra 50 percig 
tart.

Gyapay László helyettes polgármes­
ter hazaérkezett szabadságáról. Nagy­
várad. Saját tud. Dr Gyapay László h. 
polgármester hétfőn visszaérkezett sza­
badságáról. Hivatalát azonban nem 
tudta átvenni, mert influenzában meg­
betegedett és magas lázzal fekszik la­
kásán.

EGYÜTT ÜNNEPELÜNK? Hétfőn 
reggel zárva maradtak Nagyvára, 
dón azok az üzletek, amelyek még 
mindig nincsenek magyar kezek­
ben. A főutca hosszú során végig 
alig nyíU ki egy-két boltajtó, hogy 
a hétfői nagy forgalom idején ele­
get tudjanak tenni a vásárló kö­
zönség kívánalmainak. Voltak mel­
lékutcák, melyeken egyetlen egy 
üzlet sem nyitotta ki ajtaját, — ün­
nepelt. Es a keresztény közönség 
kénytelen volt velük együtt ünne­
pelni. Mert még mindig egész sor 
olyan kereskedés van, amelynek 
szakmájára nincsen magyar cég, 
— és ezek talán a legfontosabb ke­
reskedelmi ágakban találhatók A 
magyar Nagyváradon a kereskede­
lem. egyeduralma zsidó kezekben 
van még mindig és a keresztény 
magyar közönség, ha ők ünnepel­
nek, kénytelen velük együtt meg­
tartani az ünnepet. Zárt üzleti re­
dőnyök és elzárt vásárlási lehető­
ségek között...
Bajtársi összejövetel. A volt es. és 

kir. 37-es és 139-es gyalogezrednek szo­
kásos összejövetelét, szeptember 24-én, 
szerdán este 8 órakor is megtartjuk a 
szokásos helyen. Ezen az összejövete­
len nagvfontosságu javaslat fog el­
hangzani, azért kérjük bajtársainkat, 
hogy minél nagyobb számmal megje­
lenni szíveskedjenek. Fogyasztás nem 
kötelező. A volt cs. és kir. 37. és 139-es 
gyalogezred ezrednap rendező bízott 
sága.

VASÚTI SZERENCSÉTLENSÉG 
ROMÁNIÁBAN Bukarestből jelentik 
(MTI.): A Temesvárról Bukarest fe­
lé haladó személyvonat. Pl testi állo­
más bejáratánál erős fékezés követ­
keztében kettészakadl, majd a máso­
dik rész nekifutott az előtte haladó­
nak. Három ittas meghald, egy sú­
lyosan megsebesült-

NÉMETELLENES TÜNTETÉSEK AR­
GENTÍNÁBAN. Buenos Airesből je­
lentik: (NTI.) A német főkonzul el­
utazása előtti éjjel egy suhancokból 
álló csoport benzines anyagot dobott 
a főkonzul villájára. A német iskola 
ellen is hasonló merényletet követtek 
el. A város utcáin a németek ellen 
tüntetnek. (MTI.)

MÁSODIK GYERMEKKOR. (MN) Egy 
112 éves columbiai asszonynak, aki 
száztizéves korában utolsó fogát is el 
vesztette, minden foga újra nőtt.

A nagyváradi Katolikus Dolgozó Lá 
nyok Szent Agnes Csoportja jól sike­
rült műsoros délutánt rendezett va­
sárnap az Orsolya Zárda nagytermé­
ben. Előadásra került A ködmönke és 
Leszámolás cimü két egyfeivonásos. 
Ezenkívül ének- és szavalatszámok, 
meg mókás jelenetek szerepeltek a 
műsoron. Külön dicséretet érdemel: 
Barla Magdi ügyes műsorbemondása, 
Nagy Erzsiké mókás jelenete és Szc- 
rsey Margit éneke. De a többi szerep­
űk is: Mohácsi Böske, Kun Anna, Szá­
va Eszter, meg a Katolikus Legény- 
egylet vendég tagjai: Tőzsér József, 
Novy Rudolf, Székely Lajos és Sándor 
István mind jók voltak. A rendezők:
M. Ignácia vezető és Piuzzi Vilma D. 
h. tagtársigazgató szép munkát végez­
tek. A közönség megelégedéssel távo­
zott a derűs, hangulatos előadásról.

PANASZNAP ÉRM IRÁLYÉ AL­
VÁN. Szeptember 24-én délelőtt Er­
in ihály falván dr. Patzkó Elemér kép­
viselő beszámolót, és képviselői pa­
nasznapot- tart-

16-2 MILLIÓ fíÁD1ÓELÖF17ETÖ 
NÉMETORSZÁGBAN. A német rá- 
dióelőfizetők száma az utóbbi évben 
további emelkedést mutat. Nagyné- 
metország területén a birodalmi sta­
tisztikai hivatal közlése szerint, ez év 
közepén 16-2 millió rádióelőfizetői 
számláltak. Az adatokból kitűnik, 
hogy száz háztartásra 63 rádióelőfi­
zető esett, amely az 1933- évi rádió- 
előfizetők számával összehasonlítva, 
jelentős emelkedési mutat. (MNK.)

Papír, szalma és kukoricaháncs fel­
dolgozó tanfolyam kezdődik ma dél­
után, illetve este a Katolikus Dolgozó 
Lányok rendezésében — az Orsolya 
Zárdában. A részvételi díj (az anyag 
ára) 1 pengő. A tanfolyam agy hóna­
pig tart, hetenként háromszor délután 
vagy este, megállapodás szerint. Je 
lentkezni és érdeklődni M. Ignác:ánál 
lehet. Várad i leány és asszony testvé­
reinket, főleg munkástestvéreinket sze­
retettel hívjuk és várjuk!

V ERSENYTÁR GY ALÁ SÍ HIR­
DETMÉNY A B1HAR-MTHÁLYFAL- 
VAI UTÓN BERETTYÓ-HID ÉPÍ­
TÉSÉRE. Nagyvárad- Saját tud. A 
ni. kir. kereskedelem- és közlekedés- 
ügyi minisztérium a bi bar—érmi- 
bál y falvai törvényhatósági közúton 
létesítendő Berettyó-bed építésére es a 
kapcsolatos munkálatok vállalati 
úton való végrehajtásának biztosítá­
sára nyilvános versenytárgyalást hir­
detett meg- A munka költségeinek 
biztosításáról gondoskodás történt- A 
munka megkezdésének ideje 1942 
évi október hó 31. Az ajánlatok az 
összes munkákra teendők- Részletes 
tudnivalók a Hivatalos Lap legutóbbi 
számában jelentek meg-

Megjelent Nagyvárad város jövő évi 
költségvetése. Nagyvárad. Saját tud. 
Nagyvárad jövő évi költségvetése — 
hatalmas kötetben, megjelent. A város 
szükségletei 6,232.189 pengőt tesznek 
ki, a fedezet viszont csak 4,717.189 pen­
gő, a hiány tehát 1,535.000 pengőt 
tesz ki.

TŰZVÉSZ PUSZTÍTOTT EGY BOS­
TONI VASÚTI RAKTÁRHÁZBAN 
Bostonból jelentik: (NTI.) Bostonban 
négy vasúti raktárházban és négy 
szomszédos épületben nagy tűz pusz­
tított. Eddig 15 sebesülés törént. Az 
okozott kár 1 millió dollár. (MTI.)

Furtwängler Bécsbe szerződött. A 
bécsi állami opera a téli idényre más 
neves karmesterek, mint Knappert- 
busch mellett Furtwänglert is lekötöt­
te a téli idényre. Az idénynek fény­
pontját a „Fidelio“ uj rendezésében 
való bemutatása fogja alkotni Furt­
wängler zenei irányításával.

P1LCZ LÁSZLÓ KITÜNTETÉSE.
A „Magyar Lapok" és a „Néplap 
szerkesztőségének bensőséges csa­
ládi ünnepe van ma. Egyik tehetsé­
ges, rokonszenves kollégánkat, 
Pile z Lászlót, akinek színes ri­
portjait, erőteljes cikkeit már ré­
gen megszerette olvasóközönsé­
günk, váratlanul szép kitüntetés 
érte: megkapta az erdélyi bevonu­
láson résztvett katonák emlékér­
mét és egyben tartalékos zászlóssá 
léptették elő. Pilcz László a tavalyi 
bevonuláskor Nagykárolynál lépte 
át ezredével a trianoni határi s nyo 
mujt előre az ezeréves magyar ha 
tárig, hogy mint a felszabadító ma­
gyar hadsereg egyik lelkes, fiatal 
tagja, éleiét is feláldozza ha kell. 
Erdély visszaszerzéséért. — Pilcz 
László kartársunk szerényen hárí­
tott el magától minden spontán 
megnyilatkozó ünneplést, amiben 
szerkesztőségünk tagjai részesítet­
ték. mi azonban nem elégszünk meg 
ezzel és itt, a nyilvánosság előtt 
szorítjuk meg katonai kitüntetése 
alkalmából a szokottnál is melegeb 
ben, a tollat és fegyvert egyforma 
lelkesedéssel forgató kezét.
Felhívás az Iparosokhoz! Az Ipartes 

fület testületileg lobogó alatt vonul fel 
23-án, kedden a Széchenyi ünnepélyre 
Felhívjuk az ipartestület kötelékébe 
tartozó iparosokat, hogy minél nagyobb 
számmal vegyenek részt ez ünnepi fel 
vonulásban. Gyülekezés 23-án, kedden 
fél 8 órakor az Ipartestület székházé 
ban. Az Ipartestület elnöksége.

KÖSZÖNET A MÁSVILÁGRÓL. (MN) 
Egy mannheimi pék pálinkás üvegét 
biztonság okából a következő felirat 
tál látta el: „Vigyázat, méreg!“ Annál 
nagyobb volt meglepetése, mikor meg­
szomjazva, az üveget üresen találta. A 
„méreg“ felirat alatt a következő fel­
irat díszelgett: „Hálás köszönet a más­
világról! Az öngyilkos.“

TÖMEGSÍROK TANÚSKODNAK 
A BOLSEVISTÁK KEGYETLEN­
SÉGÉRŐL. Siam Ha inból jelenítik 
(MTI.): A slanisl-aui körzet bírósága 
a bolsevisták kivonulása után a bíró­
ság udvarán három tömegsírt fede­
zett fel- Ezekben tüntették el a bol­
sevisták áldozataikat. Más sírokat 
magáiban a városban és közvetlen 
környékén találtak Az egyik faluban 
kétszáz hullás tömegsírra akadtak, 
egy másik faluiban három nagy tö­
megsírt. találtak. Ezekben a bolsevis­
ták nagy tömeg embert ástak el. ak;- 
ket kegyetlen kínzások után öltek 
meg. A személyazonosságot, egyetlen 
esetiben sem lehetett megállapítani 
mert, a hullák a feliismerhetetlenségig 
össze voltak roncsolva.

Pusztító tűzvész Istanbulban. Man- 
bulból jelentik: Vasárnap reggel bor­
zalmas tűzvész pusztított Istanbulban. 
Háromszáz épület, közöttük a görög 
patriarcha palotája is, a lángok mar­
taléka lett. Több mecset is elpusztult.

Isztanbulból jelentik: (NTI) Az isz- 
tanbuli tűzvésznek összesen száz lakó­
ház esett- áldozatul, melyek porráég- 
t.ek. ötszáz személy hajléktalanná vált. 
A tűzvész egyetlen halálos áldozata az 
egyik mecset hetven éves muzulmán 
papja. A tűzvész oka még ismeretlen.

Kinevezések. A Budapesti Közlöny 
legújabb száma közli, hogy Rákosy 
Zoltán máramarosszigeti m. kir. álla­
mi fa- és fémipari szakiskolai segéiy- 
dijas tanárt a közoktatásügyi miwisz 
tér állami ipariskolai helyettes tanár­
rá kinevezte. — Szabó Gyula szatmár­
németi okleveles középiskolai tanárt az 
ottani tankerületi főigazgatói hivatal 
hoz ideiglenes minőségű tanügyi fogal­
mazó gyakornokká nevezték ki.

Tmcuu uíveu etiéfyi 
píutvallalat alakult
Nagyvárad. Saját tud. Érdekes em­

ber, még érdekesebb ügyben érkezik 
Nagyváradra a napokban. Csen én y 
József, az ismert magyar filmrendező 
Túrán név alatt filmvállalatot alapí­
tott, elsősorban erdélyi művész- és vá­
rosfilmek gyártására. Célja az, hogy 
egyrészt a festői szépségű erdélyi vá­
rosokat megismertesse fiímfeivételek- 
ben a magyar közönséggel, másrészt 
pedig, hogy erdélyi írók és színészek 
bevonásával erdélyi tárgyú filmeket 
gyártson. Cservény József Kolozsváron 
leszerződtette filmfelvételekhez Tompa 
Sándort, Czoppán Flórit és Hadházv 
Erzsébetet és Tahy Annát, de a nagy­
váradi színtársulatnál is szét akar 
nézni megfelelő erők után. A sok terv 
és kísérletezés között végre egy reális, 
komoly vállalkozás: amelyre Erdély és 
Keletmagyarország Írói és színészei 
nyugodtan számíthatna

100 EZER PENGŐS SZÉCHENYI- 
ALAPOT LÉTESÍTETT A HAN- 
GYA- Az Esti Újság írja. A Hangya 
igazgatósága Széchenyi István emlé­
kére 100-000 pengős alapot, létesített 
azzal a rendeltetéssel, hogy annak jö­
vedelmét tehetséges Hangya-alkalma- 
zottaik továbbképzésére fordítsák.

ZENDÜLÉS TÖRT KI AZ ANGOL) 
FASISZTÁK INTERNÁLÓ TÁBO­
RÁBAN. Stockhol.mbó jeleníti a Pest: 
Ideérkezett jelentések szerint Man 
szigetén, ahol az angol fasd:stákat 
őrizetben tartják, zendülés tört ki. 
Órákon át, hajigáMák a drót,sövényen 
kívül átló őrséget, amelynek azonban 
parancsa volt arra, hogy addig nem 
szabad lőni, amiig a foglyok nem kí­
sérelnek meg szökést-

ÉSZAKI FÉNY MAGYARORSZÁ­
GON. A Magyar Távirati Iroda jelen- 
ti: A m. kir- meteorológiai és föld- 
mágniességi intézet hivatalosan közli, 
hogy M agyarországon szeptember 
19-ére virradó éjjel északi fény volt 
látható. Az északi fényt Budapesten 
kevéssel éjfél után hajnali négy óráig 
láttáik- Már a megelőző napokban 
erős földmágnességet jegyeztek fel a 
mágneses műszerek A mágneses je­
lenségek is 19-én délelőtt értek véget- 
A meteorológiai intézet, igazgatósága 
kéri mindazokat, akik az északi fényt 
észlelték, hogy észtéléteiket a me­
teorológiai intézetnek (Budapest, pos­
tafiók 114) rendelkezésre bocsátani 
szíveskedjenek.

Széchenyi-emlékünnep 
a premontrei gimnáziumban

A premontrei gimnáziumban va­
sárnap délelőtt, igen szép Széchenyi- 
emlékünnepet tartottak, amelyen a 
növendékek teljes számmal megje­
lentek. de sok szülő és érdeklődő is 
részi vett a szop ünnepségen, ame­
lyet a Himnusz vezetett be- Ezután 
Vályi Nagy Géza gyönyörű, Széché­
nyiről írott költeményét szavalta el 
Wesselényi Tibor másodikos diák, 
korát meghazudtoló lendülettel. A 
Szózat elének,lése után Oswald 
Arisztid igazgató mondott emlékbe - 
széde,t Széchenyiről, körvonalazva a 
legnagyobb magyar működését, élet- 
folyását és tragikus végét- Ezt a be­
szédet egy másodikos kisdiák. Pere- 
csenyi Gyula leírta, olyan eretten és 
minden részletre kiterjedően, ami a 
gimnáziumi nevelés legszebb ered­
ményei közé tartozik. Végül a Magyar 
Hiszekegyet énekelték el a jelenve!lak 
és ezzel a szép. lélekemelő iskolai ün­
nepség végétért.
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Belvárosi mozgóban
A budapesti CORZO 3-ik hétre hosszabitott 

óriási sikert aratott vigjátéka

Kislány nagy kaland

Telt. 13-51 Korona Filmszínház' Kossuth u. l
Fehérvári huszárok

(Hét szál rózsa)
A legkitűnőbb magyar zenés vígjáték. 

Páger, Egry M, Kabos, Pércy. Pethes, Olvedy Zs, 
Pótkép: Robin Hood és a mókusok.

Legújabb híradó. 

Apolló filmszínházban
Kedden indul

Asszony a tuzvonalban
A legizgalmasabb és legérdekfeszitőbb 

kémíilm.

Hét vádlott - kél világ
Rövid egymásutánban két bűn­

ügyet tárgyait a minap a nagyváradi 
törvényszék egyik ítélőtanácsa. Az 
egyikben budapesti zsidó ügynök volt 
a vádlott, a másikban pedig egy sza. 
lárdi magyar parasztlegény.

A zsidót, aki a Handel névre hall- 
gat, csalás miatt vonta felelősségre n 
bíróság■ Handel zsidó néhány hónap, 
pal ezelőtt „törhetetlen“ villanylám­
pákat adott el különböző nagyváradi 
cégeknek és intézményeknek; a meg- 
rende\és felvételekor nagyobb össze­
geket szedett, be mindenütt, de az áru 
leszállításáról megfeledkezett. A cé­
gek és intézmények hiába sürgették 
a törhetetlen villanykörtéket: Handel 
úr a füle botját sem mozdította. Az 
egyik károsult nagyváradi vállalat 
igazgatója erre, Budapesten jártában, 
utánanyomozott a nagy fővárosi cég­
nek, amelynek szolgálatában Handel 
úr ügynökölt és kiderült, hogy ez a 
rég egyáltalában nem is létezik. Ek­
kor feljelentette a szélhámos zsidót, 
akit a budapesti rendőrség le is tar. 
tóztatott.

Nagyváradon, a bűncselekmény el­
követésének helyén, kellett a pesti 
zsidónak bíróság elé állania. Termé­
szetesen tagadta, hogy ő szélhámos- 
kodon volna itt városszerte a törhe­
tetlen villanykörtékkel■

— Tény és való, — mondottat — 
hogy én vagyok a Handel. De valaki 
más garázdálkodott nagyváradon az 
én nevem felhasználásával.

A bíróság erre szembesítette őt a 
károsult vállalat igazgatójával, aki a 
megrendelést tekintélyes összeg elő­
legezésével eszközölte és a pénztáros 
kisasszonnyal, aki jelen volt az üzlet­
kötésnél. S felszólította őket, nyilat­
kozzanak, megismerik-e a vádlottban 
a tettest. Erre az igazgató is, a kis­
asszony is, jól szemügyre vette a vád­
lott jellegzetes zsidó pónemjét és 
mindketten határozottan kijelentet- 
lék:

— Legjobb emlékezésem szerint ö 
volt az.

— De kérem, — akadékoskodott a 
zsidó, — tessék jól megnézni en­
gem-■■ Hiszen annyi emberhez ha 
sonlUhatok ■..

A biró ismételten figyelmeztette a 
tanukat esküvel is megerősítendő 
vallomásuk súlyos következményeire, 
hiszen a. vádlott, ha tette rábizonyo­
sodik, hét évig terjedhető börtönbün­
tetéssel lakói. A tanuk azonban hatá­
rozottan és állhatatosan ismételték: 

— Ráismerek: ö volt. az.
A vádlott még mindig nem adta 

fel a harcot.
— Kérem., —- mondta fajának jel­

legzetes elhárító mozdulatával 
Még mindig lehet tévedés - Tan 
egy öcsém, aki úgy hasonlít re ám, 
mint egyik tojás a másikhoz. lessék 
nézni, itt a fényképe.

A tanuk csodálkozva meredtek hol 
a kevés hasonlatosságot mulató fény­
képre, hol a vádlottra, aki, íme, nyu­
godt lélekkel becsukatta volna hé' 
esztendőre tulajdon tcstvéröccsét.

de megint csak azt állapították meg, 
hogy a vádlott volt a tettes.

.4 tárgyalást vezető biró most fel­
szólította a tanukat, hogy tegyenek 
esküt vallomásukra. De a vádlott köz- 
bevetette magát:

— Nem vonom kétségbe a tanuk 
jóhiszeműségét, de mégis, engem, 
mint mélyen vallásos embert, nagyon 
megrendítene, ha téves vallomásra 
ragadtatnák magukat az Isten nevé­
ben.

Ezt már megsohalta a biró és ke­
ményen rendreutasította a. vádlottat: 
ne aggódjék ő a más lelkiüdvéért.

S az ítélet, amelyet csak súlyosbí­
tott ez az enyhén szólva szemtelen 
magatartás, méltó megtorlása volt az 
elkövetett szélhámosságok sorozatá­
nak ...

*

A másik vádlott, a szalárdi pa­
rasztlegény betöréses lopásért állt a 
bíróság előtt. Felemelt fővel nézet1 
sorsával szembe s kertelés nélkül, a 
megtévedt, de önmaga felel* is szi­
gorú ilélöszéket ülő ember nyíltságé 
val válaszolt a feltett kérdésekre.

— Beismeri tettét/
— Igen, instálom. Betörtem, lop­

tam.
— Bűnösnek érzi magát?
— Igen, instálom.
— S hogy történi a dolog?
— Könnyen ment, instálom. ■■ Fel- 

feszítettem az asztalt és kivettem a 
fiókjából a pénzt.

— És miért tette ezt?
— Pénzre akartam szert tenni.. Mu­

latni akartam egy jól Söröztem is, 
huzattam is a cigánnyal, amíg e< 
nem fogott a csendőr. Bolondot csi­
náltam, instálom, meg is érdemiem 
a büntetést, csak ne tessék nagyon el­
itélni, többet nem teszek ilyet.

így vallott a magyar parasztlegény. 
Eszébe se jutott, hogy takargassa, szé­
pítse tettét... A bíróság meg is ju­
talmazta érte. A legenyhébb bünte­
tést rótta ki, amit a büntetőtörvény- 
könyv megenged-

Az összehasonlítás a két vádlott 
között két népfaj jellegére mutat reá. 
amelyek soha ki nem. egyenlíthetően, 
soha ki nem békíJhetően ellentétesek 
És akkora erkölcsi fölényt állapít 
meg a szalárdi parasztlegény fajtája 
javára, amely még a vádlottak pad­
ján is fennkölt magasságban ragyog 
a másik fajta morális értékei fölött.

(*)

SPORT
Érthetetlen vereséget szenvedett a NAC

KAC - NAC 5:3 (0:3)
Nagyvárad Saját tud Ragyogó nap 

sütéses nyárvégi idő kedvezett a hét 
erdélyi NB egyesület találkozójának. 
Az elömérkőzésen már mintegy 2000 
néző tapsolt a NAC II pompás játéká­
nak. senki sem gondolt még akkor az 
alig két óra múlva bekövetkező hihe­
tetlen vereségre. A NAC nyugodtan 
készülődik, nyoma sincs az izgalom 
nak. A kolozsvári csaDat mezbe öl­
tözve jött ki, rövid bemelegítés után 
már vonulnak is ki a csapatok. A 
KAC-nál változás van, Bokor helyett 
Csákány a jobbíedezet.

A választásnál a NAC-nak kedvez 
a szerencse, így a KAC kezd a követ­
kező összeállításban:

KAC: Seprényi — Szciniszló 11, Vass
— Csákány, Telegdi Pál — Lukács, 
Szántai. Bonyhádi, Reinhardt, Brossa1.

NAC: Várdai -- Molnár, Dómján
— Kalocsai II, Juhász, Deményi — 
Kovács II, Sárvári, Mihók, Bodola, 
Tóth III.

A kolozsvári csapat kezd, azonnal 
támad. Reinhardt hosszan szökteti 
magát.

A 3. percben jut szóhoz először a 
NAC.
77. percben Bodola a jobbszélről ad 
be, Tóth pompásan veszi át a lab­
dát, néhány lépést tesz, majd 20 
méterről jobbal hatalmas gólt lő a 
balsarokba. 1:0.

Seprényi dobta magát, de nem véd- 
hette a lövést.

A 23 percben

Bodola a szögletről ad be. Sárvárt 
állítja a labdát, maid a kapus fölött 
a hálóba lő 2:0.
A 30. percben
Mihók játszik Matyihez, a szélső 
néhány lépést tesz, aztán laposan lő 
ismét a balsarokba. 3.-0.
A 42. percben Kalocsai és Bonyhá­
di ütközik össze, a kolozsvári játé­
kost leviszik a pályáról. 

NAC-támadás közben ér véget a fél 
idő.

A szünetben
Szaniszló I. Juhászt fogja el és lé­

nyégéit. Rónai edző teremt rendet. A 
kolozsváriaknál a sérülteket ápolják, 
Csákányt a kórházba viszik, ahol ha­
talmas turbánt kap.

A NAC-nál nyugodt a hangulai. 
Tóth Matyit és Juhászt együtt tény­
képezik. Ekkor még zmki sem gon­
dolt arra, hogy mi következik a má­
sodik félidőben.

Visszaesik a NAC
A második félidőben 9 emberrel 

kezd a KAC Zöld-fehér fölény alakul 
ki, bár szemmel látható, hogy telje­
sen akarat nélkül játszanak.
A 22. percben a vendégcsapat támad, 

Brossainál van a labda, a tizenha 
toson belül elesik, mellette áll 
Dómján, de hozzá sem ért a játékos­
hoz. a biró azonban 11-est Ítél. 
Brossai belövi. 3:1,
A 28. percben szöglethez jut a KAC 
Bonyhádi lövi, a labda érintés nél­
kül jut a hálóba. 3:2. Óriási kapus­
hiba!

Fokozódik ez iram, támad a KAC, a 
labda ide-oda pattog a NAC kapuja 
előtt,

Molnár, majd Dómján röviden te­
jel, ott van Szántai, aki kavarodás­
ból egyenlít.

A NAC most teljesen beszorítja el­
lenfelét, a KAC csak lefutásokká’ kí­
sérletezik, de ezek igen veszélyesek. 
A 40. percben a KAC támad.

Brossaihoz kerül a labda, az össze­
kötő kavarodásból golt lő. 4:3.
A 43 percben Lukács lesről kiug­

rik, Dómján a 16-oson belül dancsol-
ja-

a megítélt 11-est ismét Brossai ér­
vényesíti. 5:3.

Bírálat.
A KAC a II. félidő utolsó húsz per­

cében mutatott játéka alapján megér­
demelte a győzelmet. Kilenc ember­
rel sem adta fel a küzdelmet, volt 
szíve és lelkesedése megfordítani a 
győzelmet. Egyénileg Seprényi, Sza­
niszló 11 Pál és Brassai tetszett.

A NAC erthetetlenu! rosszul szere­
pelt a II. félidőben. Várdai beállítása 
elhibázottnak bizonyult, hétközben 
mutatott jó formája megtévesztette a 
vezetőséget. Molnár és Dómján az el­
ső félidőben jól, a másodikban zava­
rodottan játszottak. Kalocsai II bemu­
tatkozása nem sikerült úgy, ahogy 
vártuk, a fedezetsorbau egyedül Ju­
hász elégített ki. A csatársor és a me­
zőny legjobb játékosa Tóth III volt.

A bíró a második félidőben sok hi­
bát ejtett. Az első 11-est nem értjük, 
a további már nem volt érdekes . ..

R.

Kitünö eredmények a „Nagyvárad“
bajnokságokon

Az NSE rendezésében lefolyt Nagy­
várad atlétikai bajnokság részletes 
eredményei:

Seniorok:
100 méteres síkfutás:
1. Krupka NSE 11.7 mp. 2. Pozsonyi 

MÁV 11.9 mp., 3. Erdős Esta-Sun 1.2 
másodperc.

Ifjúságiak:
1. Kovács MÁV 12.3 mp, 2. Szeder- 

nyé 12.5 mp, 3. Babrik 13.1 inp
400 méteres síkfutás:

Seniorok:
1. Szentgyörgyi Postás 55 mp, Be- 

nyik Esta-Sun 55.1 mp. 3. Medvecz 60 
másodperc.

Ifjúságiak:
1. Kovács Máv 57.5 mp, 2. Szekernyés 

61 másodperc.
800 méteres síkfutás:
Seniorok:
1. Bernyik Esta-Sun 2.09.2 mp, 2.

Szentgyörgyi Postás 2.13 mp, 3. Hideg 
Esta-Sun 2.15 mp.
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Ifjúságiak:
1. Székely NSE 2.22 mp. 2. Boka 

Esta-Sun.
1500 méteres síkfutás:
Seniorok:
1. Benyik Esta-Sun 4.33.9 mp, 2. 

Szentgyörgyi Postás 4.52, 3. Hideg 
Esta Sun 4.53 mp 

Ifjúságiak:
1. Gálll Ki SE 4.45 mp, 2. Székely NSE 

5.11 mp, 3. Baka Esta 5.13 mp. 
Magasugrás:
Seniorok:
1. Osztopányi Kolping-Egyetértés 170 

cm. 2. Kiss Esta-Sun 155 cm, 3. Soltész 
Esta-Sun.

Ifjúságiak:
1. Kovács MÁV 150 cm, 2. Gáli NSE 

145 cm. 3. Reha MÁV 1.40 cm.
Távugrás:
Seniorok:
1. Csikós Kolping-Egyetértés 011 cm.

2. Krupka NSE 610 cm, 3. Osztopányi 
Kolping-Egyetértés 605 cm, 4. Érd ;s 
Esta-Sun 600 cm, 4)-ik Kiss Esta 582 
cm, 6-ik Bortos 561 cm.

Ifjúságiak:
1. Bertóti NSE 520 cm, 2. Szekernyés 

MÁV 5.05 cm, 3. Reha MÁV 4.82 cm. 
Súlydobás:
Seniorok:
1. Janza Esta-Sun 12.38 cm, 2. Oszto- 

pényi Kolping-Egyetértés 11.42 cm, 3. 
Réz Kolping-Egyetértés 11.15 cm. 

Ifjúságiak:
1. Gáli NSE 10.10 cm, 2. Babrik Esta 

9.92, 3. Rehr MÁV 9.30 cm.
Diszkosz:
Seniorok:
1. Dómján Esta-Sun 32.65 cm. 2. Jan- 

za Esta-Sun 32.20 cm. 3. Lerchner 29.05 
centiméter.

Ifjúságiak:
1. Gáli NSE, 2. Rehr MÁV, 3. Bertóti 

NSE.
Gerely:
Seniorok:
1. Krupka NSE 49.26 cm, 2. Demján 

Esta-Sun 48.31, 3. Janza Esta-Sun 45.53 
másodperc.

Ifjúságiak:
1. Gáli NSE 33 m, 2. Rehr MÁV 31 m. 
Kalapács:
Seniorok:
1. Lerchner Esta-Sun 35.15 cm. 2. 

Bertóti NSE.
Sprintbe:
400 m. gát:
1. Kiss Esta-Sun 58.6 mp, 2. Krupka 

NSE 59.2 mp, 3. Hideg Esta-Sun 66 mp.

NB. I. eredmények l
Ferencváros—MÁV AG 9:0 (3:0).

Lampart—Újpest 3:3 (3:1). 
WMFC—Szeged 3:0 (1:0). 
Kispest—SzVSF. 2:2 (1:0). 
SBTC—Szolnok 4:4 (3:2). 

Gamma - Elektromos 3:1 (1:1). 
UAC-DiMÁVAG 3:3 (2:1).

NB. II, eredmények:
Mátyás csoport.

Törekvés—SzSE 9:0 (4.0).
Ganz—NyTVE 1:1 (VI).
Goldberger SC—NSE 4:3 (1:3). 
MSE—Z. Danuvia 4:2 (1:1). 
Kolozsvári MÁV— DVSC 2 0 (2:0).

KE-AC—Törekvés 7:1 (1:0).
A Törekvés vasárnap Kolozsvárott 

játszott er egyetemisták ellen. A 
nagyváradi csapat ismét súlyos vere­
séget szenvedett Góllövők' Szabó 
(3), Tombori (2), Juhász (2). illetve 
Moskó.

NAC II -Gyomai TK 8:1 (4:0).
Góllövők; Milálc (3), Haláti (2), Ro 

mán (21 és Pap, illetve Tímár. Jók: 
Szurgyi, Fuszek, Haláti és Román, il­
letve Tímár és Pocsai.

Felhívás a Széchényi ünnepség 
résztvevőihez

A ren d ez obi zottsá g Mikori azokat 
az iskolákat és egyesületeket, — Szí. 
László Gimnázium, Állami Polgár: 
Fiúiskola. Baross Gábor. Felső Keres­
kedelmi Fiúiskola, Állami Gépipari 
Szakiskola, Premontrei Fiú gimná­
zium, Bihar Egylet, Nagyváradi Atlé­
tikai Club. Nagyváradi Sport Egyesü­
let, Törekvés Sport Egyesület. Iparos 
Tanonciskol a, — akik az öröm tűz vi­
teléhez váltó fut ók at adnak, hogy fu­
tóikat 23-án reggel, pontosan^ három­
negyed 7 órára á,tiltsák a városháza 
elé-

Az ünnepségen résztvevő iskolák a 
Szent- László-téren számukra kijelölt

helyei, reggel S óráiig kötelesek elfog­
lalná- ,

Az elemi iskolák a v a sutadom a siói 
a Bémer-térig. a Szent László-tértöl a 
Szent. 1st ván-t,érig. a Kapucinus-utcá­
tól a Hapapródiskoláig, gróf Csáky 
Istvén-utcán. Vitéiz-uicán a járda sze­
leken helyezkedjenek el reggel 8.30 
óráig.

23-án reggel zenés ébresztő, este 
pedig fáklyás, lampionos, zenés ta­
karodó lesz- A fáklyásmenet a Szent 
László gimnáziumtól indul és bejár­
va a város főbb utcáit, kb. 8 órakor 
érkezik a Szent. László-lérre. ahol a 
Himnusz és a Rákó czi - in du! ó hang­
jai mellett kioltják a reggel meg- 
•yújtott emlék tüzet-

»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦»♦♦♦fr** ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦

Vidor József Nagyvárad 
népművelési titkára

KÜLÖNBEN EGÉSZSÉGES ... 
'MN-) A kaliforniai Santo Monica- 
ban egy asszony tüzeset alkalmi. 
ml súlyos égési sérüléseket szenna. 
deit. Több hónapos orvosi kezelés 
után az asszony a következő „fe\. 
szereléssel“ hagyta el a kórházat; 
egy parókával, egy hamis fogsor- 
sál, elefántcsontból és paraffinból 
készült állal és orral, mesterséges 
szemöldökkel és szempillákkal, egy 
üvegszemmel, három műujjo-l és 
három ezüst bordával. Különben az 
asszony teljesen „egészséges.“

inémirnsH
Apróhirdetés szavanként 14 fillér, 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

Adés-vétei
öltözködni olcsón csak Molnár hasz­

náltruha üzletéből lehet Rém er-tér 1. 
(udvarban). Magas árat fizetek hasz­
nált ruhákért 183

Nagyvárad. Saját tud. A kultusz- 
minisizter most nevezte ki Nagyvárad 
thjf. város népművelési titkárát. Vidor 
József személyében. Vidor József neve 
és egyénisége jól ismert Nagyváradon. 
A román megszállás előtt a premen-’ 
trei gimnázium énektanára volt. Innen 
ment fel Budapestre, ahol rövidesen 
állami énekszakfelügyelő lett és al­
kalma volt bebizonyítani nagy zenepe­
dagógiai tudását. Titkára volt az Or

szágos Dalosszövetségnek, amelynek 
szaklapját szerkesztette is. A Zenemű­
vészeti Főiskolán szervezte és vezette 
a karnagyképző tanfolyamot.

Felszabadulásunk után Vidor József
újra visszatért Nagyváradra, ahol a 
tanfelügyelőségen kapott beosztást és 
munkakört. Népművelési titkárrá való 
kinevezése őszinte és egyöntetű örömet 
váltott ki a városban.

Ünnepélyes évnyitó az állami 
taniiónőképzőben

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek- órát, ékszert javítok 
Gyenge István ékszerész, Rákóczi
ut 19
Ráday Gedeon-utca 25. szám alatti 4 

szoba, két előszobas modern ház, Erdé­
lyi-utca 12. szám alatti ház, kocsma és 
fűszerüzlethelyiségekkei eladó. Felvilá­
gosítást nyújt dr Dobay és Könyves 
ügyvédi iroda, Szaniszló-u. 4. 411

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. l'Lszay órás és ékszerész, 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 6.

Eladó sürgősen szép konyha, előszo­
ba bútor, gyermekágy, csillárok, ház­
tartási felszerelések. Megtekinthetők 
csak délután. Sánc-u. 2. sz. 432

Briliánsért, régi ékszerért magas 
árat fizetek Tarján ékszerész, Rá 
kóczi-ut 8. (Széchenyivel szemben).

Nagyvárad. Saját tud. Széchenyi 1st 
ván gróf születésének százötvenedik 
évfordulóját váiosszerte nagy lelkese­
déssel ünnepelte meg a magyar közön­
ség. Az iskolák is alkalmi ünnepséget 
tartottak. Az állami leánygimnázium 
és tanitónőképzőintézet erre a napra 
tette évmegnyitó ünnepségét, amely a 
Református Kultúrpalota dísztermében 
zajlott le. A terem zsúfolásig megtelt 
szülőkkel és érdeklődő közönséggel Az 
ünnepélyt a Himnusz vezette be, ame­
lyet a közönség együtt énekelt a nö­
vendékek seregével. Ezután Kiss Já­
nos igazgató mondott évmegnyitó be­
szédet, amelyben körvonalazta az inté­
zet nagyjelentőségű célkitűzéséit. A 
mély gondolatokban gazdag évmegnyi- 
tó beszéde után a növendékek közül

Koppány Erzsébet, Kajári «Katalin és 
Veress Erzsébet szavaltak időszerű 
verseket, nagy és megérdemelt siker 
mellett. Végül a Szózatot énekelték el.

A kulturpalotai ünnepség után a 
résztvevők az Országzászlóhoz vonul­
tak, amelyet megkoszorúzott az intézet 
tanári és növendék kara. A Magyar 
Hiszekegy felemelő hangjai mellett, 
amelyet a nagy téren összesereglett 
közönség együtt énekelt a növendékek­
kel. Balogh Mária lendületes szavala­
ta után Kiss János igazgató mondott 
ünnepi beszédet, elhelyezve a koszorút 
az Országzászló talapzatán. Ezután 
diszőrséget állítottak, Gnadigné Pet- 
rosovszky Jolán személyében. Végül a 
Himnuszt énekelte el a közönség.

Ebédlöszönyeg 3x4-es Argamen, feke­
te férfi téli kabát alig használt és di­
vatos, teljesen ui női őszi, tavaszi ka­
bát, olcsón eladó délelőtt 3-ig, Rulikov- 
szky-ut 10, fszint 1. 410

Mindennemű arany ékszer és 
ezüst tárgyak vásárlása és eladása. 
Mészárcs-u 4 szám, udvarban. — 
'chwartz ékszerész.

SZÍNHÁZ
Színházi iroda közleményei:
— Ma, hétfőn este az idei sziniévad 

legmulatságosabb zenés vígjáték új­
donsága az Ilyenek a férfiak kerül 
műsorra. A darab a budapesti Főváro­
si Operett Színház legnagyobb sikerű 
újdonsága volt. Ez a háromórás ka­
cagtató újdonság kedden és szerdán 
este is műsorán van a Szigligeti szín­
háznak. Elsőrendű szereposztás, gyö­
nyörű díszletek.

— Csütörtökön este Barabás Pál 
legszellemesebb vigjátéka, a 2000 pen­
gős férfi tölti be a színház műsorát,

Moóry Lucyvel, Ihász Klárival és Bar­
tók Júliával a női főszerepekben.

HETI MŰSOR:
Hétfőn este: Ilyenek a férfiak.
Kedden este: Ilyenek a férfiak. 
Szerdán este: Ilyenek a férfiak.
Csütörtökön este: 2060 pengős férfi. 
Pénteken este: Vigözvegy, premier 

bérletben, Radnóthy Éva és Delly Fe­
renc felléptével.

Hirdessen
Magyar Lapokban

Aranyat ezüstöt, ékszert magas 
áron veszek Haslinger ékszerész Rá­
kóczi ut 8. 545

Lukács Györgv-u. 40. sz. 4 lakásos 
ház eladó. Érdeklődni Csengeri-u. 2. 416

Gyermek ruha és fehérnemű varrást 
és javítást vállal Sámsonná, Péter-u. 
3. szám. 131

350 személyes látványossági szórako­
zóhely, ruhatára és büfféje bérelhető 
Nagyváradon. Bővebbet Ritoók Zs -u. 
21. Halmos. 429

Mást
*9«

Fiatal fű szerkereskedő segédet else­
jére keresek. Sajátkezű írásbeli felté­
teleket „Becsületes" jeligére a kiadóba 
kérek. 430

Rikkancsokat fix fizetéssel felve­
szünk Jelentkezni a Néplap expedicios 
osztályán

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. T.

Fő- fs felelősszerkeszfő: Felelős kiadó:
Dr. Paál Árpád Dr Scheffler Fcrene

• Szent László-nyoinda RT
igazgatója

Készült a Szent László-uyomda r. t 
körforgógépén. Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső-ntca 5. tzám.
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